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ñkqï
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fmrjok

mdi,aj, l%shd;aul jk úIhud,dj ;=< .Ks; úIhg iqúfYaIs ia:dkhla ysñ fõ' tfia jkafka

.Ks;h úIh wksjd¾h úIhhla ùu fuka u wmf.a Ôú;fha fndfyda wjia:dj, § w;HjYH
ixl,amj,ska iu;aú; jQ úIhhla ksid h'

.Ks;h iïnkaO j isiqkaf.a idOk uÜgï ms<sn|  t;rï i;=gqodhl ;;a;ajhla fkdue;s nj

miq.sh j¾I .Kkdjl u w'fmd'i' ̂ id'fm<& úNd.fha m%;sM, úYaf,aIKj,ska ukdj  meyeÈ,s

fõ' ishhg mkylg wdikak isiq m%;sY;hla wiu;a ù we;s nj fuu úYaf,aIK fmkajd fohs'

miq.sh fojir ;=< hï uÜgulska isiq idOk uÜgï by< .sh o th o t;rï m%udKj;a

fkdfõ'

fuu úIhfhys isiq idOk uÜgï wju ùu i|yd úúO idOl n,md we;' fuys § úIh

flfrys we;s wkHjYH ìh" m%udKj;a .Ks; .=re msßila fkdue;slu iy WÑ; bf.kqï

b.ekaùï l%uj, we;s wvqmdvq hk idOl m%Odk fldg oelaúh yels h'

by; i|yka ndOl ;;a;aj wju lr isiqkaf.a .Ks; ixl,am ms<sn| j we;s oekqu iy

yelshd  jeä  ÈhqKq lr" .Ks; wOHdmkfha .=Kd;aul ixj¾Okhla Wfoid hk wruqK

fmroeß j  my; fmd;a fm< rpkd lr we;'

1' .Ks;h myiqfjka - 1 ixLHd

2' .Ks;h myiqfjka - 2 ñkqï
3' .Ks;h myiqfjka - 3 ùc .Ks;h

4' .Ks;h myiqfjka - 4 cHdñ;sh

5' .Ks;h myiqfjka - 5 ixLHdkh

6' .Ks;h myiqfjka - 6 l=,l yd iïNdú;dj

2010 j¾Ifha § Y%S ,xld úNd. fomd¾;fïka;=j úiska w'fmd'i' ^id'fm<& .Ks; úIhfha

m%;sM, úYaf,aIKhg wkqj ld¾h idOk o¾Ylh wju mdi,a jeä ixLHdjla iys; l,dmj,ska

uq̀M Èjhsk u wdjrKh jk f,i mdi,a f;dard  .kakd ,§' tu mdi,aj, .=rejreka i|yd

fkajdisl mqyqKqjla ,nd § Tjqka mdi,aj,g f.dia kej; b.ekaùu lrk wdldrh iy isiqkaf.a

mjq,a mßir ms<sn| j Rcq w;aoelSï ,ndf.k tu w;aoelSï o by; fmd;a rpkd lsÍfï §

m%fhdackhg .kakd ,§'

wvq idOk uÜgula fmkajk isiqka fuu fmd;a Ndú; lsÍfuka Tjqkaf.a m%dma;s uÜgu by<g

kxjd .; yels fõ' ir, nfõ isg ixlS¾K nj olajd l%shdldrlï iy wNHdi ilia lr we;s

w;r isiqkaf.a wjOdkh iy fm<öu we;s jk wdldrhg o fmd;a ilia lr ;sîu úfYaI;ajhls'

fuu fmd;a Ndú; lsÍfuka  Tn ,nk m%dfhda.sl w;aoelSï wdY%fhka" ixj¾Okd;au; fhdackd

wm fj; okajd tjkfuka b,a,d isák w;r" tu.ska bÈßfha §  fujeks ld¾hhka ;j ;j;a

by< m%;sM, f.k  fok mßÈ ie,iqï lsÍfï yelshdj ,efí'

fla' rxð;a m;auisß

wOHlaI

.Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh

iii



wOHlaI ckrd,a;=udf.a mKsúvh

wm rfÜ .Ks; wOHdmkh ;ju;a wfmalaIs; b,lal lrd <`.d ùug fkdyels ù we;s nj

wOHhk fmdÿ iy;sl m;% ^idudkH  fm<& yd ^Wiia fm<& úNd. m%;sM, úYaf,aIK

u`.ska ms<sìUq fõ' fuu ;;a;ajh rfÜ wkd.; ixj¾Okh flfrys  wys;lr f,i

n,mdk idOlhls' fuu h:d¾:h y÷kd f.k Bg úiÿï fiùfï tla ls%hdud¾.hla

f,i cd;sl wOHdmk wdh;kfha .Ks; fomd¾;fïka;=j úiska zz.Ks;h myiqfjkaZZ

kñka rÑ; fuu fmd;a fm< y`ÿkajd Èh yels h'

lksIaG oaú;Shsl wjêfha § isiqkaf.a .Ks; l=i,;d by< kexùu i|yd úêu;a ls%hdj,shla

w;HjYH jqj o" wvq ld¾h idOk uÜgï m%o¾Ykh lrk mdi,aj, isiqka b,lal lrf.k

,shjqKq  uQ,dY% fnfyúka úr, fõ'

wvqu ld¾h idOk o¾Yl iys; mdi,aj, .=rejreka mqyqKq lr" Tjqka fiajh lrk

mdi,aj, mka;s ldur" cd;sl wOHdmk wdh;kfha .Ks; fomd¾;fïka;=fõ ks,OdÍka

úiska lrk ,o ksÍlaIKj, w;aoelSï o mokï lr f.k tu mdi,aj, orejka fjkqfjka

ilid we;s fuu fmd;a fm< mdi,aj, 6-11 fY%aKs m%;sldÍ jevigyka i|yd fnfyúka

bjy,a fjkq we;' fuu fmd;a fm< ir, uÜgfuka" isiqkag ms%hckl  wdldrhg bÈßm;a

lr ;sîu úfYaI ,laIKhls' ls%hdldrlï" ;r." ir, wNHdi iys; .Ks;h myiqfjka

fmd;a fm< isiqkaf.a bf.kqï ls%hdj,sh yd .=rejrekaf.a b.ekaùï ls%hdj,sh ixj¾Okh

lsÍug iu;a  jk nj ksiel h'

fuu fmd;a fm< mrsYS,kfhka .Ks; úIhfha bf.kqï - b.ekaùï - we.hSï ls%hdj,sh

id¾:l lr .kakd fuka .=rejrekaf.ka o" isiqkaf.ka o b,a,d isáñ'

zz.Ks;h myiqfjkaZZ fmd;a fm< Tn w;g m;a lsÍu ioyd wkq.%yh oelajq GIZ jHdmD;shg

yd ADB jHdmD;shg;a fuu ld¾hh id¾:l lr .ekSug Ydia;S%h odhl;ajh iemhQ

.Ks; fomd¾;fïka;=fõ ld¾h uKav,hg yd ndysr úoaj;=ka ish¨ fokdg uf.a m%Kduh

ysñ fõ'

uydpd¾h ví,sõ' tï' wfír;ak nKavdr

wOHlaI ckrd,a

cd;sl wOHdmk wdh;kh

iv



mQ¾úldj

wOHhk fmdÿ iy;sl m;% ^idudkH fm<& úNd.fha .Ks; úIhfha m%;sM, mokï
lrf.k Y%S ,xld úNd. fomd¾;fïka;=j úiska ilia lr we;s mdi,a ld¾h idOk
o¾Yl wkqj Èjhsfka m<d;a kjfhys u wvq u ld¾h idOk o¾Yl iys; mdi,a f;dard
f.k tu mdi,aj, YsIH idOk uÜgï ms<sn`o j cd;sl wOHdmk wdh;kfha .Ks;
fomd¾;fïka;=j úiska fidhd n,k ,§' fï i`oyd .Ks;fha f;aud yh wkqj ilia lrk
,o m%Yak m;% yhla YsIH ksheÈhlg ,nd fok ,§' tajd mÍlaId lr ,nd.;a f;dr;=re
úYaf,aIKfhka isiqkaf.a ÿ¾j,;d yd idOk uÜgï o" nyq, j isÿ lrk jerÈ yd
ÿ¾j,;d fmkakqï flfrk úIh lafIa;% o y`ÿkd .ekqKs' tu mdi,aj, .=rejreka fuu
lreKq ms<sn`o j ±kqj;a lr tu mdi,aj, ;;a;ajh ÈhqKq lr,Su .Ks; fomd¾;fïka;=fõ
wfmalaIdj úh'

fuu jevigyk ms<sn`o j Èjhsfka mdi,aj, .=rejreka 152 fofkl= mqyqKq lrk ,o
w;r" mqyqKqfõ § .=rejreka w;am;a lr.;a foa isiqkag ,nd §u myiq lsÍu i`oyd

zz.Ks;h myiqfjkaZZ isiq jev fmd;a fm< ks¾udKh lrk ,§' .=re uy;au uy;aókaf.a

mdif,a ld¾hNdrh jvd;a myiq lr m%;sldÍ jev myiqfjka l%shd;aul lsÍu wruqKq
lrf.k fuu fmd;a ie,iqï lrk ,§'

zz.Ks;h myiqfjkaZZ isiq jev fmd;a fm< .Ks;fha f;aud yh wkqj uqøKh lr we;'

1' .Ks;h myiqfjka - 1 ixLHd

2' .Ks;h myiqfjka - 2 ñkqï

3' .Ks;h myiqfjka - 3 ùc .Ks;h

4' .Ks;h myiqfjka - 4 cHdñ;sh
5' .Ks;h myiqfjka - 5 ixLHdkh

6' .Ks;h myiqfjka - 6 l=,l yd iïNdú;dj

zz.Ks;h myiqfjkaZZ isiq jev fmd;a fm< mka;s ldurfha Ndú; l< yels wu;r uQ,dY%

fõ' fïjd fm< fmd;g wu;r j fhdod .; yels jákd .%ka: fõ' fuu fmd;a fm<
m%Odk jYfhka" u|la fifuka .Ks;h bf.k .kakd isiqka b,lal lr f.k ilia jQ
tajd fõ' y`ÿkd.;a ÿ¾j,;d yd úIh lreKq ish,a, u fïjdfha ix.Dys; fyhska isiqkag
úIh lreKq .%yKh lr .ekSu myiq fõ' fuu .%ka:j, wka;¾.;h my; oelafjk
wdldrhg f.dkqlr we;'

1' fmr mÍlaIK
2' úfkdaockl l%shdldrlï
3' hq., l%shdldrlï
4' ir, m%Yak ^f;aÍï" wE`ÿï" nyqjrK" ysia;eka msrùï&
5' flá m%Yak
6' jHQy.; m%Yak
7' m%fya,sld jeks fjk;a WmlrK

.Ks;h wudre hehs is;d isák isiqkaf.a udkisl ;;a;ajh fjkia lr jvd;a m%shckl
úIhhla f,i .Ks;h y`ÿkajd §ug wjYH l%shdldrlï iuQyhla fuu fmd;aj,
wka;¾.; lr we;' fndfyda m%Yak ir, f,i bÈßm;a lr we;af;a iEu YsIHfhl=g u
úi`§u myiq jk wldrhg h'

v



fuu fmd; .Ks;h myiqfjka fmd;a fmf<ys fojekak jk w;r fuys 1 fldgfiys ñkqï  ñkqï

f;audjg wod< úIh lreKq  o  11 fldgfiys ùc .Ks;h f;audjg wod< lreKqo wka;¾.;

fõ' fuu f;aud hgf;a 6 fY%aKsfha isg 11 fY%aKsh wjidkh olajd u bf.k .kakd uQ,sl úIh

lreKq ish,a,la u wka;¾.; jk fia fmd; iïmdokh lr we;' ñkqï fldgi ud;Dld 16 lska

o l%shdldrlï 13 lska o" wNHdi ud,d 17 lska o iukaú; fõ' fmr mÍlaIKh" isiqkaf.a uÜgu

wkdjrKh lr .ekSu i`oyd ilia lr we;' mßÉfþohka wjidkfha we;s we.hSu u.ska

fmd; mßYS,kfhka miq isiqka <`.d ú we;s uÜgu wkdjrKh lr .ekSug yelshdj ,efí'

fuu fmd; mßYS,kfhka isiqkaf.a olaI;d by< kef.kq we; hkak wmf.a úYajdih jk w;r"

fuu fmd; Y%S ,xldfõ  .Ks; wOHdmkhg uy`.= w;aje,la fõjd hkak wmf.a m%d¾:kh hs'

6-11 fY%aKs .Ks; jHdmD;s lKavdhu

.Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh'

vi

+



vii

WmfoaYkh ( uydpd¾h ví,sõ¡ tï¡ wfír;ak nKavdr

wOHlaI ckrd,a
cd;sl wOHdmk wdh;kh

tï¡ t*a¡ tia¡ mS¡ chj¾Ok uhd
ksfhdacH wOHlaI ckrd,a
úoHd yd ;dlaIK mSGh
cd;sl wOHdmk wdh;kh

wëlaIKh ( fla¡ rxð;a m;auisß uhd

wOHlaI
.Ks; fomd¾;fïka;=j
cd;sl wOHdmk wdh;kh

ie,iqu yd iïnkaëlrKh ( Ô¡ t,a¡ lreKdr;ak uhd" fcHIaG wOHdmk{

10-11 fY%aKs .Ks;h m%;sld¾h b.ekaùfï jHdmD;s lKavdhï

kdhl

úIh iïnkaëlrKh - ñkqï ( Ô¡ t,a¡ lreKdr;ak uhd

fcHIaG wOHdmk{" .Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh

úIhud,d lñgqj (

fla¡ rxð;a m;auisß uhd wOHlaI" .Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh

Ô¡ mS¡ tÉ¡ c.;a l=udr uhd fcHIaG lÓldpd¾h" .Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh

Ô¡ t,a¡ lreKdr;ak uhd fcHIaG wOHdmk{" .Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh

tï¡ ks,añKs mS¡ mSßia ñh lÓldpd¾h" .Ks; fomd¾;fïka;=j
cd;sl wOHdmk wdh;kh

ví,sõ¡ whs¡ Ô¡ r;akdhl ñh lÓldpd¾h" .Ks; fomd¾;fïka;=j
cd;sl wOHdmk wdh;kh

tia¡ rdfÊkaøka uhd lÓldpd¾h" .Ks; fomd¾;fïka;=j
cd;sl wOHdmk wdh;kh

tÉ¡ fla¡ ã¡ hQ¡ .=Kj¾Ok ñh lÓldpd¾h" .Ks; fomd¾;fïka;=j
cd;sl wOHdmk wdh;kh

hQ¡ Ô¡ mS¡ wfír;ak ñh lÓldpd¾h" .Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh



9     .Ks;h myiqfjka - 2                                     ñkqï

ndysr iïm;a odhl;ajh  (

î' ã' Ñ;a;dkkao ìhkaú, uhd       .Ks; wOHlaI
                                             wOHdmk wud;HxYh

tÉ' tï' ta' chfiak uhd úY%dñl .=re WmfoaYl

î' tï' ìfida ueKsfla ñh .=re WmfoaYsld

fldÜGdi wOHdmk ld¾hd,h" jdßhfmd<

chïm;a f,dl=uqo,s uhd .=re fiajh

ckdêm;s úoHd,h" uyr.u

tka' Ô' fifkúr;ak uhd .=re WmfoaYl

l,dm wOHdmk ld¾hd,h" foyś úg

wd¾' mS' ã' chisxy uhd .=re WmfoaYl

l,dm wOHdmk ld¾hd,h" foyś úg

uqøK ;dlaIK ( ví,sõ' tï' hQ' úfÊiQßh uhd

l<ukdlrKh iyldr wOHlaI ^uqøK&

cd;sl wOHdmk wdh;kh

mß.Kl joka ieliqu ( ks,añKs ngj, ñh

uqøKd,h

cd;sl wOHdmk wdh;kh

mß.Kl msgq ieliqu ( ví,sõ' tï' Oïñld ñh

uqøKd,h

cd;sl wOHdmk wdh;kh

fla' fk,sld fiakdks ñh

.Ks; fomd¾;fïka;=j

cd;sl wOHdmk wdh;kh

NdIdj ixialrKh ( tÉ¡ mS¡ iqis,a issßfiak uhd

lÓldpd¾h

ydmsá.ï cd;sl wOHdmk úoHdmSGh

msg ljr ks¾udKh ( B¡ t,a¡ ta¡ fla¡ ,shkf.a uhd

uqøKd,h

cd;sl wOHdmk wdh;kh
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È.

fmr mÍlaIKh

ish¨ u m%Yakj,g ms<s;=re imhkak'

ksjerÈ ms<s;=rg wod< wxlh jgd rjqula w`Èkak'

^1& È. uekSu i`oyd fhdod .; yels tall ldKavh f;darkak'

(i) ,   ,   mg g kg

(ii) ,   ,   mm cm m

(iii) 2 2 2,   ,   mm cm m

(iv) 2 3,     cm cm cm

^2& 100cm  la m  j,ska olajkak'

(i) 1m

(ii) 100m

(iii) 10m

(iv) 1000m

^3& 100mm la cm j,ska olajkak'

(i) 1 cm (ii) 10 cm (iii) 100 cm (iv) 1000 cm

^4& 1km  la m  j,ska olajkak'

(i) 1m (ii) 10m (iii) 10000m (iv) 1000m

^5& 1 ,  1 ,  1mm cm km ,1m hk os. m%udK wdfrdayK ms<sfj<g ilikak'

(i) 1 ,  1 ,   1 ,  1m km cm mm

(ii) 1 ,  1 ,   1 ,  1mm cm m km

(iii) 1 ,  1 ,   1 ,  1km m cm mm

(iv) 1 ,  1 ,   1 ,  1km mm cm m
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l%Svlhdf.a ku                 f¾Ldfõ               ienE os. yd ksudks;
                              ksudks; w.h                w.fha fjki

ch.%dylhd

1'0   È.

È." m<," Wi" .eUqr" .klu" jgm%udKh" wdÈ jYfhka uksk ish¨u ñkqï È. wdY%s;
ñkqï fõ'

1'1 l%shdldrlu

udhdjla o @

ksjerÈ ms<s;=r f;dard   ;=<       fhdokak'

          (i)     B ;=vq fol w;r ÿr jeä ) AB f¾Ldfõ

) PQ f¾Ldfõ

) fol u tl iudk hs

          (ii)    by; AB yd PQ f¾Ldfõ os. uek .kak'  B ;=vq fol w;r ÿr jeä

) AB f¾Ldfõ

) PQ f¾Ldfõ

) fol u tl iudk hs

1'2 l%shdldrlu

l%Svdj ( —yßhg u lshkak'˜

my; oS we;s ir, f¾Ld LKavh weiqfrka l%Svdfõ fhfokak'

) f¾Ldfõ os. ksudkh lr" tu w.h tla tla l%Svlhdf.a ku bosßfhka j.=fõ ,shkak'

) ish¨ fokdf.a u ksudkfhka miq f¾Ld LKavfha ienE os. ukskak'

) ienE osf.a yd ksudks; w.fha fjki wvqfjka u ,enQ ;eke;a;d ch.%dylhd fjhs'

QP
>>

BA


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1'3   l%shdldrlu

^3& t<suyfka l%Svdj ( Maths  relay - 1

óg¾ mfyka myg 1 " 2 " 3  yd 4

ia:dk ,l=Kq lr we;' tu ia:dkj,
my; øjH iu. fldgqjla ;=< ñkqula
i`oyka m;%sldjla we;'

1 re'5 ldishla$ .klu

2 mhsmam lene,a,la$ jg m%udKh

3 mekai,la$ os.

4 RcqfldaKdi% yev ldâfndaâ

lene,a,la$ m<,

) ia:dk y;frys ;nd we;s øjHj, m;%sldfõ i`oyka ñkqu" tu ia:dkj, ;nd we;s
WmlrK weiqfrka ,nd .kak'

) .=re ix{djg msg;ajk l%Svlhska ÿjkafka ke;sj" weúo hñka ia:dk y;f¾ øjHj,
ñkqï igyka lrñka ;r.h wjika lrhs'  ksjerÈ ñkqï ,nd f.k uq,ska u ;r.h
wjika lrkakd ch.%dylhd fjhs'

1'1 wNHdi ud,dj

^1& mdi,la wi, iúl< nia kej;=ï mqjrej rEmfha oelafõ'

m qjrej iúl< lKqfõ jg
m%udKh 40cm o" ixfla; mqjrefõ
,E,af,a .klu 2cm o fõ'  by;
mqjrefõ we;=<;a jk os. wdY%s;
ñkqï wkqj A yd B hd lrkak'

............. 1 2  3  4   ............ ............ ............ .............

............. 1 2  3  4   ............ ............ ............ .............

............. 1 2  3  4   ............ ............ ............ .............

............. 1 2  3  4   ............ ............ ............ .............

25m

S
T
A
R
T

E
N
D

!

.eUqr   
1

2
m

Wi
1

5
2

m

50cm

30cm

A   B

jg m%udKh

.Klu

Wi

.eUqr

os.

m<,

30

1
5

2

50

40

1

2

2

cm

m

cm

cm

m

cm

.klu
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^2& A  fldgqfõ i|yka tla tla ñkqu i|yd iqÿiq tallh B fldgqfjka f;dard hd lrkak'

fmd;l os.

úÿ,s myka lKqjl Wi

fldiq ñfÜ os.

iS,ska ;yvqjl .klu

ud;r isg fld<Ug ÿr

mdi,a f.dvke.s,a,l os.

oskhl j¾Idm;kh

we|l os.

 Wi

remsh,a fofla ldishl .klu

we|l

mm

cm

m

km

A

B

^3& (a) óg¾ fldaÿjla Ndú; lr my; ñkqï ,nd f.k Tn ms<sn| f;dr;=re ,shd ;nkak'
^ñkqï ,nd .ekSug wjYH kï kQ,la o Ndú; lrkak&

(i) uf.a Wi ( ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(ii) uf.a bfka jg m%udKh  ( ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(iii) uf.a úhf;a os. ( ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(iv) uf.a w;a fol fomig úys¥ úg tla w;l ueoÕs,af,a fl<jrl isg wfkla
wf;a  ueo`.s,a, fl<jrg ÿr ( ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(v) ysfia jg m%udKh ( ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(b) mka;sfha ish¨u <uhs iïnkaO j .;a ñkqï weiqfrka mka;sfha isák

(i) Wi u  <uhd fidhkak'

(ii) ñá u  <uhd fidhkak'

^4& my; jï me;af;a fldgqj ;=< i|yka iïnkaOh wkqj ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i)

10 1mm cm
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(ii)

(iii)

^5& my; i`oyka úia;rj,g wkqj tajdfha jfÜ os. uek ,shkak'  ^ñkqï máh" óg¾
fldaÿj jeks oE Tng Ndú; l< yels h'&

(i) .Ks;h fm< fmdf;a ljrfha msgqj '''''''''''''''''''''''''''''

(ii) .=re fïifha ,E,a, '''''''''''''''''''''''''''''

(iii) l`M ,E,a, '''''''''''''''''''''''''''''

(iv) remsh,a fofla ldishl uqyqK; '''''''''''''''''''''''''''''

(v) fnda;,hl wäh '''''''''''''''''''''''''''''

È. we.hSu

we.hSu i`oyd fmr mÍlaIKh u Ndú; lrkak'

   200cm    = .........  m
   500cm    = .........  m
 1500cm    = .........  m
    55 cm    = .........  m
  175 cm    = .........  m
.........cm    =         7 m
.........cm    =    1.25 m
.........cm    =    2.75 m
.........cm    =      3.5 m

 100cm = 1m

3.25
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mßñ;sh

fmr mÍlaIKh

ish¨ u m%Yakj,g ms<s;=re imhkak'

1 isg 5 f;la m%Yakj, ksjerÈ ms<s;=rg wod< wxlh jgd rjqula w`Èkak'

1 isg 5 f;la m%Yakj,g ,l=Kq fol ne.ska o b;sß m%Yakj,g ,l=Kq 5 ne.ska o ,efí'

^1& fuu RcqfldaKdi%fha mßñ;sh i`oyd my; § we;s

m%ldYk w;=frka ksjerÈ m%ldYk fudkjd o@

(a) a b (b)  2 a b (c) a b a b  

(i) b  muKs (ii) c  muKs (iii) b  yd c  muKs (iv) , ,a b c  ish,a, u

^2& rEmfha ±lafjk iuoaúmdo ;%sfldaKfha mßñ;sh ,nd

.; yels m%ldYkh my; m%ldYk w;=ßka l=ula o@

(i) 5 2 7cm  (ii) 5 7cm (iii) 7 2 5cm         (iv)  7 7 5cm 

^3& wrh r  jQ w¾O jD;a;hla rEmfha ±lafõ' tys

mßñ;sh i`oyd ksjerÈ m%ldYkh" § we;s m%ldYk

w;=frka f;darkak'

(i) r r  (ii) 2 2r r  (iii) 2 r r  (iv)  2r r 

^4& iDcqfldaKdi%dldr fldgila yd w¾O jD;a;dldr fldgilska iukaú; rEm folla my;

oelafõ'

                 A          B

by; ±lafjk A  yd B  rEmj,"

(i) mßñ;sh iudk h'

(ii) A  rEmfha mßñ;sh B  rEmfha mßñ;shg jvd jeä h'

a

5cm 7cm

.
b

                                   a

                                   b

a

b b
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^5& rEmfha ±lafjk flakaøsl LKavfha mßñ;sh

±lafjk ksjerÈ m%ldYkh f;darkak'

(i) 2
6

r
r


 (ii)

3

r
r


 (iii)

2
2

6

r
r


 (iv)  

2

6

r
r




^6& iumdo ;%sfldaKhl mßñ;sh 24cm  ls'

(i) ;%sfldaKfha mdohl È. fidhkak' ^,l=Kq 1&

(ii) ;%sfldaKfha mßñ;shg iudk mßñ;shla we;s iup;=ri%hl mdohl È. fidhkak'

^,l=Kq 2&

(iii) by; (i) ys ±lafjk ;%sfldaKh yd (ii) yd ±lafjk iup;=ri%h ixhqla; lr

my; ±lafjk wdldrfha ;, rEmhla ilia lrkq ,efí' tu ixhqla; rEmfha

mßñ;sh fidhkak' ^,l=Kq 2&

^7& È. 20cm  yd m<, 14cm  jQ RcqfldaKi%hl

m<, me;a; u; w¾O jD;a;hla msysgk fia
ieliQ ixhqla; ;, rEmhla rEmfha ±lafõ'

(i) BCD w¾O jD;a;dldr fldgfia wrh cm  lSh o@ ^,l=Kq 1&

(ii) BCD  pdm fldgfia È. fidhkak' ^,l=Kq 2&

(iii) ABCDE ixhqla; rEmfha mßñ;sh fidhkak' ^,l=Kq 2&

^8& 50cm  È.e;s lïì lene,a,la kud rEmfha

±lafjk wdldrfha  6cm  È.e;s ñgla iys;

jD;a;dldr lïì rduqjla ;kkq ,efí'

(i) jD;a;fha mßêh fldmuK o@ ^,l=Kq 2&

(ii) jD;a;fha wrh fidhkak' ^wrh r  jQ jD;a;hl mßêh 2 r  fõ& ^,l=Kq 3&

6cm

0
60

r

r

14cm

A B

E D20cm

C
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2'0 mßñ;sh

;, rEmhl jfÜ os. mßñ;sh hs

2'1 iup;=ri%h

2'1 wNHdi ud,dj

^1& my; (i) yd (ii) j.= iïmQ¾K lsÍu i|yd ( ),  ( ),  ( ),  ( )a b c d  rEm fhdod .kak'  (e) yd

(f) i|yd oS we;s mßñ;sh ,efnk mßos iup;=ri% folla we| .kak'&

...................       ...................

( )                ( )                ( )                ( )                   ( )                    ( )a b c d e f

8cm
10cm

5cm

8m

(i)

(ii)
iup;=ri%h    me;a;l os.             jfÜ os.                   mßñ;sh

      a cm cm    cm                10                       10 4                    ...............

      

      

      

      

      

b cm cm

c cm

d m

e ..... cm

cm

                  8                       ...............   4               ...............

               ..........                      ...............   4               ...............

               ..........                      ....................               ............... 

               .....                       ....................                    36

                ..........                     .....................                      8f

iup;=ri%h    me;a;l os.             jfÜ os.                   mßñ;sh

      a cm cm cm cm cm cm                10           10 +10 +10 +10       ...............

      

      

      

      

      

b cm cm

c cm cm

d m m

e ... cm

... cm

                  8           .........+........+.........+.........           32

                  5           .........+........+.........+.........      ...............

                   8           .........+........+.........+.........      ............... 

                  .....         .........+........+.........+.........            36

                   .....        .........+........+.........+.........              8f
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iup;=ri%hl mßñ;sh   me;a;l os.    4}

^2& iup;=ri%hl me;a;l os.  A fldgqfjys o" tys mßñ;sh  B fldgqfjys o oelafõ'

.e<fmk mßos  A  yd  B  hd lrkak'

12
3
7

2
3

10

a
a
x
x

4
12
48

40
8
12
28
9

a
x

x
a

a

me;a;l os.
cm

mßñ;sh
cm

A B

^3& (i) —iup;=ri%hl yd frdïnihl mdo ish,a, u iudk fõ'˜  fuu m%ldYh wkqj ksjeros
j.ka;sh jkafka;

iup;=ri%hl me;a;l os.g iudk os.la we;s frdïnihl mßñ;sh"

(i) iup;=ri%fha mßñ;shg iudk fõ'

(ii) iup;=ri%fha mßñ;shg jvd úYd, fõ'

(iii) iup;=ri%fha mßñ;shg jvd l=vd fõ'

(iv) iup;=ri%fha mßñ;shg lsisu iïnkaOhla ke;'

(ii) mßñ;sh 40cm jQ iup;=ri%hl me;a;l os.,nd.kakd l%uh jkafka"

(i)
40

2
cm (ii)

40

4
cm (iii) 40 4cm (iv) 10 4cm

2'2 RcqfldaKdi% yd fjk;a ;, rEm

2'2 wNHdi ud,dj

^1& my; (i), (ii) yd (iii) j.= iïmQ¾K lsÍu i|yd ( ),  ( ),  ( ),  ( )a b c d  rEm fhdod .kak'  e yd

f i|yd Tn leu;s ñkqï iys; RcqfldaKdi% folla we| .kak'

5cm

10cm

5cm

7c
m

6m

7m

8m

12m

...............       ..............

( )                ( )                  ( )                   ( )                 ( )                 ( )a b c d e f
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(i) RcqfldaKdi%h os. m<, jfÜ os. mßñ;sh

a 10 cm 5cm 10 5 10 5cm cm cm cm   ...........cm

b .......... .......... ....... ....... ....... .......   24 cm
c .......... .......... ....... ....... ....... .......   .............m
d .......... .......... ....... ....... ....... .......   .............m
e .....cm .....cm ....... ....... ....... .......   ...........cm
f .......m .......m ....... ....... ....... .......   .............m

(ii) RcqfldaKdi%h os. m<, jfÜ os. } ^os. + m<,& 2 mßñ;sh

a 10cm 5cm  10 5 2cm cm  ...........cm

b .......... ...........  ....... ....... 2  24 cm

c .......... ........... ...................................... ................
d .......... ........... ...................................... ................
e .......... ........... ...................................... ................
f .......... ........... ...................................... ................

(iii) RcqfldaKdi%h os. m<, jfÜ os. } ^os. 2 &+^m<, 2 & mßñ;sh

a 10cm 5cm    10 2 5 2cm cm   ...........cm

b .......... ...........    .......... 2 ......... 2   24 cm

c .......... ........... ...................................... ................
d .......... ........... ...................................... ................
e .......... ........... ...................................... ................
f .......... ........... ...................................... ................

^2& ksjeros ms<s;=r f;dard háka brla w|skak'

(i) RcqfldaKdi%hl mßñ;sh ,nd.; yels wdldr jkafka"
(a) y;r me;af;a u os. tl;= lsÍu
(b) ^os. + m<,& 2
(c) ^os. 2 & + ̂ m<, 2 &

(i)  a yd b wdldrj,g

(ii)  a wdldrhg

(iii)  b yd c wdldrj,g

(iv)   a,b,c wdldr ;=kg u

(ii) os. 12cm yd m<, 10cm jQ RcqfldaKdi%hl mßñ;sh i|yd jeros m%ldYh jkafka"

(i)  2 12 10cm cm (ii)    12 2 10 2cm cm  

(iii) 12 4cm (iv) 12 12 10 10cm cm cm cm  
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(iii) os. tall x yd m<, tall y jQ RcqfldaKdi%hl mßñ;sh jkafka"

(i)  4 x y     (ii)      4 4x y (iii) x y (iv)  2 x y

(iv) mßñ;sh 50cm jQ RcqfldaKdi%hl os. yd m<, i|yd úh yels w.hhka jkafka"

(i) 30 , 20cm cm (ii) 40 ,10cm cm

(iii) 15 ,15cm cm (iv) 15 ,10cm cm

(v) mßñ;sh 32cm jQ RcqfldaKdi%hla i|yd os. yd m<, úh fkdyels wjia:dj
jkafka"

    os.    m<,

(i) 10cm                   6cm

(ii) 8cm                   4cm

(iii) 11cm                   5cm

(iv) 9cm                   7cm

^3&   (i) rEmfha oelafjk me;a;l os. 4cm jQ iumdo
;%sfldaKfha mßñ;sh jkafka"

(i) 16cm (ii) 8cm (iii) 12cm (iv) 24cm

 (ii) rEmfha oelafjk iuoaúmdo ;%sfldaKfha mßñ;sh ,nd.;
yels m%ldYkh" my; m%ldYk w;ßka l=ula o @

(i) 10 8cm cm

(ii)  2 10 8cm cm

(iii) 10 8 8cm cm cm 

(iv)  10 2 8cm cm 

(iii) my; oelafjk ;%sfldaK w;ßka mßñ;sh 27cm jQ ;%sfldaK jkafka"

8cm

11cm

12cm

8cm

7cm8cm

12cm10cm

(a)     (b)   (c)       (d)

(i) a (ii) b yd c (iii) a yd c (iv) c yd d

4cm

10cm
8cm
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(iv) rEmfha oelafjk PQRS iudka;rdi%fha mßñ;sh i|yd jeros m%ldYkh f;darkak'

(i)  2 10 5cm cm

(ii)  4 10 5cm cm

(iii) 10 5 10 5cm cm cm cm  

(iv)    10 2 5 2cm cm  

2'3 jD;a;h

jD;a;h jfÜ os. mßêh f,i ye`oskafõ'

2'1 l%shdldrlu

5cm

10cm

14cm

28cm

21cm 10.5cm

14cm7cm

by; § we;s ñkqï iys; jD;a; wdia;r lmd fjkalr .kak'

• iudk jD;a; wdia;r f;dard .kak'

• iudk jD;a; tl u; ;nd tajdfha ,laIK ms<sn| úuis,su;a jkak'

• Tnf.a ksÍlaIK weiqfrka iqÿiq jpk jryka ;=<ska f;dard jdlH iïmQ¾K lrkak'

(i) iudk jD;a;j, wrhhka '''''''''''''''''''' fõ' ^iudk$wiudk&

(ii) iudk jD;a;j, úIalïNhka '''''''''''''''''''''''' fõ' ^iudk$wiudk&

(iii) iudk jD;a;j, jfÜ os. ''''''''''''''''''''''' fõ' ^iudk$wiudk&

(iv) wiudk jD;a;j, wrhhka '''''''''''''''''''' fõ' ^iudk$wiudk&

(v) ´kE u jD;a;hl úIalïNh" wrh fuka '''''''''''''''''& fõ'   ̂ fo.=Khla$;=ka.=Khla&

(vi) wrh 7cm  jQ jD;a;hl úIalïNh '''''''''''''''''''''''''cm fõ  7 ,14 ,21cm cm cm '

(vii) wrh r jQ jD;a;hl úIalïNh ''''''''''''''''''''''''' fõ'   , 2 ,3r r r

P Q

RS 10cm

5cm
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2'2 l%shdldrlu

imhd we;s kQ, Ndú; lrñka" Tng l%shdldrlu 1 § ,enqK jD;a; wdia;rj, mßê uek
.kak'
tla tla jD;a;j, úIalïN yd mßê my; j.=fõ we;=<;a lr j.=j iïmQ¾K lrkak'

úIalïNh mßêh
mßêh

úIla ïNh

´kEu jD;a;hl"  
mßêh

khs ; w.hls
úIalïNh

'

fuu ksh; w.h   f,i oelafõ' 
22

7
   fyda 3'14 f,i .kq ,efí'

úIalïNh d  jQ jD;a;hl mßêh c  kï c = d  fõ'

   wrh r  jQ  jD;a;hl mßêh c  kï c = 2 r  fõ'

2'3 wNHdi ud,dj

^1& ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) jD;a;fha úIalïNh 21cm (ii) jD;a;fha úIalïNh 3.5m
               mßêh d                mßêh d

22
......

7

66

cm

cm

 



22
......

7

11

m

m

 



^2& j.=j iïmQ¾K lrkak'

7cm

7cm

10.5cm

rEmh jD;a;fha

úIalïNh(d)
mßêh(C) = d mßêh(C)

............... 
7

22
...............       22cm

............... ........  ..........       ...........

............... ........  ..........       ..........

............... ........  ..........

(i)

(ii)

(iii)

(iv)
35cm
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^3& (i) frdaohl úIalïNh 21cm fõ'  tl rjqula lerflk úg th .uka lrk ÿr my;
i`oyka ysia;eka iïmQ¾K lrñka ,nd .kak'

frdaofha úIalïNh .........cm
mßêh ...... ..... cm 

.........cm
frdaoh tla rjqula lerflk
   úg .uka lrk ÿr

(ii) by; frdaoh rjqï 10la lerflk úg .uka lrk ÿr fiùug my; i`oyka ysia;eka
iïmQ¾K lrkak'

frdaoh tla rjqula lerflk úg .uka lrk ÿr ...........cm

 frdaoh rjqï 10la lerflk úg .uka lrk ÿr ........... 10

............

cm 



^4& úIalïNh 49cm la jQ frdaohla jg 100la lerflk úg .uka lrk ÿr 154m nj
fmkajkak'

^5& mßêh ÿka úg úIalïNh ,nd .ekSu i|yd my; ±lafjk ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) jD;a;hl mßêh 44cm

             mßêh d

 
22

        ..........
7

7 22
...........

22

d 

 

w.h wdfoYa  lsÍu

7

7
d 

22

14

7
   

22

              14

cm

d

d



 
 
 





Wla; lsÍug  ka         lsÍu

úIla ïNh 

(ii) jD;a;hl mßêh 88cm

          mßêh d

        

28

        .......... .........

7 7
........... .........

22 22

              28

cm

d

d

d



 

   



úIla ïNh 

^6& frdaohl mßêh 110cm fõ'  tys úIalïNh 35cm nj fmkajkak'

.=K

A

mßêh

A A

.........cm




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14cm

35cm

70cm

rEmh

(i)

(ii)

(iii)

(iv)
42cm

jD;a;fha

wrh(r)  2 r mßêh ( C )

..........     
22

2 14
7

             
2 22 14

88cm
1 7 1
  

...........       .................      ..........................................

............     .................        ..........................................

..........       ..................      .........................................

^7& ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) jD;a;hl wrh 7cm (ii) jD;a;hl úIalïNh 28cm
mßêh 2 r mßêh 2 r

22
2 ......

7

44

cm

cm

  



2 ...... ......

88cm

  



^8& j.=j iïmQ¾K lrkak'

^9& (i) frdaohl wrh 14cm  fõ'  th tl rjqula lerflk úg .uka lrk ÿr fiùug

my; ±lafjk ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

frdaofha wrh 14cm

mßêh 2

2 ............ ..............

88

r

cm

cm



  


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(ii) by; frdaoh rjqï 10la fmr<S hk úg .uka lrk ÿr fiùug my; ±lafjk ysia;eka
iïmQ¾K lrkak'

frdaoh tl rjqula lerflk úg .uka lrk ÿr
..................cm

rjqï 10la lerflk úg .uka lrk ÿr .................. 10

..............

 



^10& wrh 35cm jQ frdaohla rjqï 100la lerflk úg .uka lrk ÿr 220m la nj fmkajkak'

^11& jD;a;hl mßêh ÿka úg wrh ,nd .ekSu i|yd my; ±lafjk ysia;eka iïmQ¾K
lrkak'

(i) jD;a;hl mßêh 220cm

               

 

2

22
  ............ 2    

7

7 22
....... 2

22

r

r







  

  

   mßêh 

mßêh yd y s w.h wdfoYa  lsÍu

7

7


22

............... 2

....... 2
       

2

r

r






2

r

     ..........

 35

r

cm



   wrh  

(ii) jD;a;hl mßêh 110m

       

2

  ............ 2 .........  

7 7
....... 2 ..........

22 22

............... 2

.......
       

2

        17.5

 17.5

r

r

r

r

r

r

m



  

    







 

   mßêh 

  wrh  

=  1 frdaofha mßêh
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2'4 w¾O jD;a;h

jD;a;hlska yß wvla w¾O jD;a;hls'

2'4 l%shdldrlu

^1& my; oelafjk mßÈ lâm;a 5 la ilia lr .kak'

pdm fldgi       ú I al ï Nh    w¾O j D; a; h l  mßñ; sh     +     

îi& w¾O jD;a;hg my<ska ksjerÈ iïnkaOhla oelafjk fia by; ldâm;a
ms<sfh, lrkak'

2'4 wNHdi ud,dj

^1& (i) ksjeros ms<s;=r f;dard háka brla w|skak'

w¾O jD;a;hla hkqfjka kï lr we;af;a

(i) jD;a;hlska ´kE u fldgils'

(ii) jD;a;dldr wdia;rhlska yß wvls'

(iii) jD;a;hlska y;frka tlls'

(iv) úIalïNh fuka fo.=Khls'

(ii) w¾O jD;a;hl mßñ;sh

(i) jD;a;fha mßêh u fõ'

(ii) pdm fldgfia os. fõ'

(iii) úIalïNh fuka fo.=Khla fõ'

(iv) pdm fldgfia os. yd úIalïNfha tl;=jls'

(iii) wrh 7cm jQ w¾O jD;a;hl pdm fldgfia os. i|yd ksjeros m%ldYh
jkafka"

(i)
22

2 7 14
7

cm cm   (ii)
22 1

2 7
7 2

cm
 
   

 

(iii)
22

2 7 7
7

cm
 
   

 
(iv)

22 1
7

7 2

 
  

 

 pdm fldgi

 úIalïNh

w¾O jD;a;h (

----------------------------------------------------------------
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(iv) wrh 7cm jQ w¾O jD;a;hl mßñ;sh i|yd ksjeros m%ldYh jkafka

(i)
22

2 7 14
7

cm
 
   

 
(ii)

22 1
2 7 14

7 2
cm

 
    

 

(iii)
22

2 7 7
7

cm
 
   

 
(iv)

22 1
2 7 7

7 2
cm

 
    

 

^2& my; ±lafjk j.=j iïmQ¾K lrkak'

wrh mßêh w¾O jD;a;fha úIalïNh w¾O jD;a;fha

r 2 r pdm fldgfia os.  d mßñ;sh

 x x d

7cm
22

2 7 44
7

  
1

44 22
2

  7 7 14  22 14 36cm 

14cm ......... .......... ......... .......... ...... ...... .......  ............ 72cm

35cm ......... .......... ......... .......... ...... ...... .......  .......... 180cm

28cm ......... .......... ......... .......... ...... ...... .......  .......... 144cm

3.5cm ......... .......... ......... .......... ...... ...... .......  .......... ...........

10.5cm ......... .......... ......... .......... ...... ...... .......  .......... ...........

^3&             is;d n,kak !

35m 35m

A A 200m

<ufhla rEmfha oelafjk u,a md;a;s fofla A isg ;o mdáka ,l=Kq lr we;s msg; iSudj

osf.a ol=Kq w; me;af;ka weúo f.dia kej; A f;la u meñfKa'

) jvd jeä ÿrla weúo hdug isÿjkafka m<uqjk u,a md;a;sh jfÜ o @

                           fojk u,a md;a;sh jfÜ o @

) u,a md;a;s fol u jgd weúo hdug hkafka iudk ÿrla o @

^4& os. 10cm yd m<, 7cm jQ RcqfldaKdi% yev y;rla yd wrh 3.5cm jQ w¾O jD;a;dldr
yev y;rla fhdod .ksñka

my; oelafjk wdldrhg úúO ixhqla; yev;, idokak'

) RcqfldaKdi% yev 1  w¾O jD;a; yev 1

) RcqfldaKdi% yev 1 w¾O jD;a; yev 2

tu rEmj, o< igyka w`Èkak'

17.5 cm 17.5 cm
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^5& my; oelafjk tla tla ks¾udKfha § Ndú; lr we;s yev;, kï lrkak'

(I)                                                        (II)                                         (III) 

................................          .................................                  ..............................

................................                         .................................

(IV)                                                    (V)  

^6& my; oelafjk tla tla rEmj, mßñ;sh ,nd .ekSfï oS" ta i|yd iïnkaO lr.;a
yev;,j,ska w;a yefrk mdo kï lrkak'

(I)                                                            (II)                                                 (III) 

(IV)                                                                     (V)

A B

D C

A         B                  C        D

H     G                   F           E

A                                   B

D                                   C

A                       B

D                        C

A                                     B

D                                     C

..................                                     ...................                           ..................

..................                                     ...................

BC

by; tla tla rEmj, mßñ;sh ,nd .ekSu i|yd wod< jk fldgia tl;= lsÍula f,i
,shkak'
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rEmh mßñ;sh tl;=jla f,i

(i) AB BC DC AD  pdmh

(ii) ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(iii) ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(iv) ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(v) ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^7& my; oelafjk tla tla rEmj, mßñ;s ,nd .ekSu i|yd ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) w¾O jD;a;fha úIalïNh ...............
w¾O jD;a;fha pdm fldgfia os.

22 1
.......

..... 2

11cm

 
   
 



ABCD ixhqla; rEmfha mßñ;sh AB BC .......... ..........

10 ............ .......... ..........

42

cm

cm

   

   



pdmh

(ii)
w¾O jD;a;fha úIalïNh ...............
w¾O jD;a;fha pdm fldgfia os.

 

...............

1
....................

2

...................



 



ABCD ixhqla; rEmfha mßñ;sh AB ............ .......... ..........

.......... .......... .......... ..........

..............cm

   

   



(iii)

w¾O jD;a;fha úIalïNh 3.5cm
w¾O jD;a; pdm fldgfia os.

 
1

....................
2

...................

 



ABCDEFGH ixhqla; rEmfha mßñ;sh

            

AB BC CD ...... ...... ...... ...... ......

4 ...... ...... ...... ...... ...... ...... ......

39

cm

cm

       

       



pdmh

A                                   B

D                                   C

7cm

10cm

A B

D C

14cm

10cm

A         B                  C        D

H     G                   F           E

4cm
6cm

3.5cm

3.5cm



(iv)

w¾O jD;a;fha úIalïNh 7cm

w¾O jD;a; pdm fldgfia os.    
1

...... .....
2

  

w¾O jD;a; y;f¾ pdm fldgiaj,

   os. ............. 4

..................

 



ixhqla; rEmfha mßñ;sh AB ...... ...... ......

.................

   



pdmh

2'5 flakaøsl LKav

                      
O

wrh
w
r
h



wrhhka follska yd pdm 

fldgilska iSud jQ jD;a; fldgi 

flakaøsl LKavhls

2'5 l% shdldrlu

jD;a;dldr lvodishla" tys flakaøh yryd
(i) iudk j folg kjkak'
(ii) kej;;a iudk j folg kjkak'
(iii) kej;;a iudk j folg kjkak'

(i) wjia:dj ( jD;a;h iudk j folg fnoS we;'

(ii) wjia:dj ( jD;a;h iudk j y;rg fnoS we;'

(iii) wjia:dj ( jD;a;h iudk j wgg fnoS we;'

^tla tla wjia:dfõ ,efnk jD;a; fldgila ne.ska by; wjia:d bosßfhka
w,jkak'
Tng ,eî we;af;a flakaøsl LKav hs'

fuys   hkq flakaøsl LKavfha fldaKhhs'

A                       B

D                       C

7cm
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O



22     .Ks;h myiqfjka - 2                                     ñkqï

2'5 wNHdi ud,dj

^1& flakaøsl LKav lSmhla rEmfha oelafõ'

0
45 0

30

0
180

0
100

0
270

(I)                                               (II)                                           (III)

(IV)                                          (V)                         (VI)

tu rEm weiqfrka j.=j iïmQ¾K lrkak'

 rEmfha wxlh (i)  (ii)   (iii)    (iv)     (v)      (vi)

flakaøsl LKavfha fldaKh 090 '''''''''' '''''''''  '''''''''  '''''''''   '''''''''

^2& my; jdlH ksjeros kï     o jeros kï   o fldgqj ;=< fhdokak'

(i) rEmfha oelafjkafka 1800l flakaøsl LKavfha fldaKhla  we;=<;a flakaøsl

LKavhls'

(ii) w¾O jD;a;hla hkq flakaøsl LKavhls'

(iii) rEmfha oelafjk flakaøsl LKavfha mßñ;shg wh;a jkafka jD;a;

pdmhla muKs'

(iv) jD;a;fha wrh r kï" w¾O jD;a;fha mßñ;sh  
1

2 2
2

r r   fõ'

(v) jD;a;fha wrh  r kï" pdm fldgfia os.  
1

2
2

r  fõ'

0
180

O O O

O O

O


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^3& my; rEmj,ska oelafjk flakaøsl LKavj, pdm fldgi uq`M jD;a;fha mßêfhka ljr
Nd.hla o hkak we;=<;a my; j.=j iïmQ¾K lrkak'

0
60 0

30

r

r

r

r

r

r r

r0
200

(I)                           (II)                           (III)                         (IV)

rEmh flakaøsl LKavfha pdm fldgi
fldaKh

(i) 060
60

2
360

r 

(ii) 090
..........

2
360

r 

(iii) 030
..........

2
..........

r 

(iv) 0200
..........

..........
..........



^4&

0
60

7cm

0
30

7cm 7cm

0
200

7c
m

0
45

7cm

(I)                      (II)                      (III)                   (IV)                              (V)

by; flakaøsl LKav ish,af,a wrh 7cm  fõ'  ta weiqfrka my; j.=j iïmQ¾K lrkak'

rEmh flakaøsl jD;a;fha flakaøsl LKavfha pdm fldgfia os.
LKavfha mßêh

                     fldaKh

(I) 060
22

2 7
7

 
2 22 7 60 22 1

7
1 7 1 360 3 3

cm    

(II) 030
22

2 7
7

 
22 30 11 2

2 7 3
7 360 3 3

cm    

(III) .......... ......................... ...................................................

(IV) .......... ......................... ...................................................

(V)  .......... ......................... ...................................................



24     .Ks;h myiqfjka - 2                                     ñkqï

^5& by; ^4& ys we;=<;a flakaøsl LKav weiqfrka my; ±lafjk j.=j iïmQ¾K lrkak'

rEmh flakaøsl jD;a;fha flakaøsl LKavfha flakaøsl LKavfha
LKavfha mßêh pdm fldgfia os. mßñ;sh
fldaKh

(I) 060
22

2 7
7

 
2 22 7 60 22 1

7
1 7 1 360 3 3

cm    
1 1

7 7 7 21
3 3

cm  

(II) 030
22

2 7
7

               
22 30

2 7
7 360

   ...... 7 7 .......cm  

(III) 090 ............... ................................................. ..................................

(IV) 0200 ............... ................................................. .................................

(V) ........ ............... ................................................. .................................

^6&

7cm

rEmfha oelafjkafka me;a;l os. 14cm jQ iup;=ri%dldr ;yvqjlska w÷re lr fmkajd
we;s flakaøsl LKav bj;a l< úg b;sß jk ;yvq fldgils'

fuu ;yvq fldgfia mßñ;sh fiùug my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

flakaøsl LKavhl fldaKh ................

flakaøsl LKavhl wrh ................cm

flakaøsl LKavhl pdm fldgfia os. ................
360

 

flakaøsl LKav y;f¾ pdm fldgia
           y;f¾ os.

b;sß ;yvq fldgfia mßñ;sh ................
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^7& my; tla tla rEmj, w÷re lr we;s fldgfia" mßñ;sh .Kkh lrkak'

(i)

2cm

7cm

(ii)

21cm

(iii)

0
30

0
30

0
30

0
30

15cm

7cm
9cm

(iv)

7cm

^8& mßñ;sfha wdfrdayK ms<sfj<g ilikak'

(a)

10cm

(b)

10cm

6cm

(c)

7cm

(d)

6cm

(e)

7cm

(f)

7cm
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(g)

0
60

7cm

(h)

3.5cm

(i)

14cm

(j)

3.5cm

mßñ;sh we.hSu

we.hSu i`oyd fmr mÍlaIKh u Ndú; lrkak'
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j¾.M,h

fmr mÍlaIKh

ish¨ u m%Yakj,g ms<s;=re imhkak'

1 isg 5 f;la m%Yakj, ksjerÈ ms<s;=rg wod< wxlh jgd rjqula w`Èkak'

1 isg 5 f;la m%Yakj,g ,l=Kq fol ne.ska o b;sß m%Yakj,g ,l=Kq 5 ne.ska o ,efí'

^1& iDcqfldaKdi%hl j¾.M,h 240cm  ls' tys È. yd m<, i`oyd .e<fmk w.h hq.,

f;darkak'

(a) È. 10cm m<, 5cm

(b) È. 10cm m<, 4cm

(c) È. 8cm m<, 5cm

(i) b  yd c (ii) a  yd b (iii) a  yd c (iv) , ,a b c  ish,a,u

^2& rEmfha ±lafjk ;%mSishfï § we;s ñkqï

wkqj tys j¾.M,h fiúh yels m%ldYkh

f;darkak'

(i)
  210 6 5

2
cm


(ii)   210 5 6 5 cm   (iii)

  210 5 6

2
cm



(iv)
210 5

6
2

cm
 

 
 

^3& wrh 5cm  jQ jD;a;hl j¾.M,h fiúh yels m%ldYkh f;darkak'

(i)
22

5
7
 cm (ii)

222
5

7
 cm      (iii)   

22 2
5

7
 cm     (iv)   

22
5 2

7
  cm

^4& jD;a;dldr wdia;rhl j¾.M,h 2300cm  ls' tu wdia;rfhka flakaøsl LKavfha fldaKh

0120  la flakaøsl LKavhla lmd .efka' flakaøsl LKavfha j¾.M,h fidhkak'

(i) 2100cm (ii)
21

300
2

cm (iii) 2600cm (iv) 2900cm

> >6cm 10cm

5cm

>
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^5& m;=f,a wrh r  yd Wi h  jQ iDcq jD;a; is,skavrhla rEm

igyfka ±lafõ' tys jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h yd

m;=f,a j¾.M,h ±lafjk m%ldYkh f;darkak'

(i) rh  yd 22 r (ii) 2 rh  yd 2r (iii) 22 r  yd 2 rh

(iv) 22 r h  yd 2r

^6& mdohl È. 14cm  jQ iup;=ri%hl mdo u; w¾O

jD;a;dldr fldgia 4la ;nd ieliqKq ixhqla; ;,

rEmhla rEm igyfka ±lafõ'

(i) iup;=ri%fha j¾.M,h fidhkak' ^,l=Kq 01&

(ii) w¾O jD;a;dldr fldgil wrh lSh o@ ^,l=Kq 01&

(iii) w¾O jD;a;dldr fldgil j¾.M,h fidhkak' ^,l=Kq 02&

(iv) ixhqla; rEmfha j¾.M,h fidhkak' ^,l=Kq 01&

^7& iDcqfldaKS ;%sfldaKdldr yev;,hla yd flakaøsl

LKavhla ixhqla; lr rEmfha ±lafjk wdldrfha

,dxPkhla ilid we;'

(i) ;%sfldaKdldr fldgfia mDIaG j¾.M,h fidhkak' ^,l=Kq 02&

(ii) flakaøsl LKavfha mDIaG j¾.M,h fidhkak' ^,l=Kq 02&

(iii) ,dxPkfha uqqyqKf;ys mDIaG j¾.M,h fidhkak' ^,l=Kq 01&

14cm

h

r

0
60

7cm

10cm
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>>

>>

>

>
A

B

C
D

^8&

ABCD iudka;rdi%fha AB 20cm  fõ'  D ys isg AB mdohg ,ïn ÿr 8cm  o BC

mdohg ,ïn ÿr 10cm  o fõ'

(i) ABCD iudka;rdi%fha j¾.M,h fidhkak' ^,l=Kq 02&

(ii) BC mdofha È. fidhkak' ^,l=Kq 02&

(iii) ABD  fha j¾.M,h ABCD iudka;rdi%fha j¾.M,h w;r iïnkaOhla ,shkak'

^,l=Kq 01&
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3'0  j¾.M,h

3'1 ye`Èkaùu

3'1 l%shdldrlu

w;af,a m%udKh fidhuq'

• fldgqrE,a lvodishla u; Tnf.a w;a, ;nd w;af,a msg; udhsu we`o .kak'

• tu udhsfuka jg ù we;s bv m%udKh ;=< we;s y;/ia fldgq .Kka lrkak'
^fldgqjlska Nd.hla fyda Bg jeä kï fldgqjla f,i .kak' Nd.hg jvd wvq kï
th fkdi,ld yßkak&

• ,enqKq fldgq .Kk my; ysia;efkys ,shkak'

uf.a w;af,a m%udKh y;/ia fldgq ''''

• Tfí ñ;=rdf.a w;af,a m%udKh;a iu. ii`okak'

• w;af,a m%udKh jeä ldf.a o@

iSudjlska jg jQ mDIaÁh bv m%udKh j¾.M,h hs'

3'1 wNHdi ud,dj

^1& my; ±lafjk u;=msgj, j¾.M,hka wdfrdayK ms<sfj<g ,shkak' Èkm;d mqj;a
m;l uq,a msgqj" .=re fïifha ,E,a," l¿ ,E,a," fïi froao

''''''''''''''''''''''''"     ''''''''''''''''''''''''"    ''''''''''''''''''''''''"    ''''''''''''''''''''''''"

^2& me;a;l È. 1cm  ne.ska jQ iup;=ri% fldgq iys; úksúo fmfkk fldgq cd,lhka

fhdod .ksñka Tng imhd we;s my; j.=fõ i`oyka tla tla yevhkays j¾.M,
fidhd j.=j iïmQ¾K lrkak'

yevh   me;a;l È. 1cm  jQ iup;=ri%

fldgq .Kk

  1' ulk lE,a, u;=msg '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

  2' remsh,a fofla ldish '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

  3' remsh,a 5 uqoaorh '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

  4' ,shqï ljrh '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

  5' ùÿrefõ wäh '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

  6' fldaK udkh '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

  7' úys; p;=ri%h ^ljlgq fmÜáfha ;sfnk& '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

  8' fldia fld<h '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''
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me;a;l È. jQ 1cm  jQ iup;=ri%hl j¾.M,h 21cm  fõ'

th j¾. fikaáóg¾ 1 f,i lshjkq ,efí'
21 1 1cm cm cm 

^3& 21cm  m%udKfha ;=kS ldâfndaâ len,s yhla idod .kak' 26cm la jQ j¾.M,hla iys;

rEm yels ;rï idod ta tl tll o< rEm w`Èkak'

Wod(

(i) (ii) (iii)

(iv) (v) (vi)

(vii) (viii)

^4& by; ^3& § Tng ,enqKq rEm w;ßka RcqfldaKdi% yeve;s rEm fofla o< igyka we`o
tys È. yd m<, rEmfha tla tla me;sj, i`oyka lrkak'

^5& 24cm  la j¾.M,h f,i ,eìh yels

(i) iDcqfldaKdi% yevhla

(ii) iup;=ri% yevhla
o< igyka u.ska olajkak'

(i) iDcqfldaKdi% yevh (ii) iup;=ri% yevh

È. } ''''''' cm " m<, '''''' cm me;a;l È. } ''''' cm

iDcqfldaKdi% yevhlska jg jQ j¾.M,h } È.   m<,

} a b

iup;=ri% yevhlska jg jQ j¾.M,h } ^me;a;l È.&2

} 2l

1cm

a

b

l
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   A

260m
250cm

2100cm
248cm
225cm
230cm

^6& my; ±lafjk ;, rEmj, § we;s ñkqï wkqj ta tl tll j¾.M,h A fldgqj ;=< we;s
ixLHd w;ßka f;dard hd lrkak'

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

^7& A rjqu ;=< we;s j¾.M,h ,efnk RcqfldaKdi%j, È. yd m<, úh yels w.hhka B
yd C  fldgqj, ,shkak'

A

    B        C

  È.     m<,

'''''''''''  '''''''''''

'''''''''''  '''''''''''

'''''''''''  '''''''''''

'''''''''''  '''''''''''

'''''''''''  '''''''''''

10cm

5cm

8cm

6cm

10cm

248cm
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^8& my; ±lafjk A rjqfuys iup;=ri% lsysmhl j¾.M,h ±lafõ' j¾.M, ,efnk tla
tla iup;=ri%fha me;a;l È. B fldgqfjka f;dard hd lrkak'

j¾.M,h

2 2x cm
216m

2100cm
264cm

21m

^9& RcqfldaKdi% yev lsysmhl ñkqï my; j.=fõ ±lafõ' tys ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

È. m<, j¾.M,h

10cm ......cm 10 ......cm cm 2 50cm

......m 8m ...... 8m m 2 72m

......cm 10cm ......  ...... 2 120cm

40m '''''''' ......  ...... 2 240m

'''''''' 12cm ......  ...... 2 540cm

^10& iup;=ri% yev lsysmhl ñkqï my; j.=fõ ±lafõ' ta weiqfrka j.=j iïmQ¾K lrkak'

 mßñ;sh       me;a;l È. j¾.M,h

(i)   36cm     36   4cm     9cm 9   9cm cm 2 81cm

(ii)   20cm     20   ......cm   ...... ......  ......  2 25cm

(iii)   12m     ......  4        ...... ......  ......  2 ......m

(iv)   40cm     ......  ......     ...... ......  ......  2 100cm

(v)   4m     ......  ......     ...... ......  ......  2 1m

^11& RcqfldaKdi% yeve;s u,a md;a;shl È. 20m  yd m<, 10m  fõ' my; i`oyka ysia;eka

iïmQ¾K lrñka u,a md;a;sfha j¾.M,h ,nd .kak'

u,a md;a;sfha  È. } .......m
  m<, } .......m
  j¾.M,h } .......   ......m m

}
2.......m

   B

me;a;l È.

10cm

8cm

4m
 x cm

81cm

1m
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^12& f,day ;yvqjl È. 25cm  yd m<, 8cm  fõ' ;yvqfõ j¾.M,h fidhkak'

^13& RcqfldaKdi% yeve;s lvodishl m<, 8cm  fõ' tys j¾.M,h 2256cm  kï È. fidhd

.ekSu i`oyd my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

lvodisfha  m<, } .......cm

       j¾.M,h } 2.......cm

È. } 2.......   ......cm cm

} .......cm

^14& RcqfldaKdi% yeve;s u,a md;a;shl j¾.M,h 2144m  o" È. 16m  o fõ' tys m<,

fidhkak'

^15& j¾.M,h 280cm yd m<, 8cm  jQ RcqfldaKdi% f,day ;yvqjlg È. 10cm  yd m<,

2cm  jQ ;j;a ;yvqjla tl u; tl fkdisák fia mEiaiQ úg iup;=ri% ;yvqjla

,efnk nj È,Sm lshhs'

(i) È,Smf.a woyi i;H nj fya;= olajñka fmkajkak'

(ii) mEiaiSfï § ;yvq fol ;nk wdldrh o< igyklska fmkajkak'

^16& ABCDEF ixhqla; rEmfha j¾.M,h fiùu i`oyd
my; m%Yakj,g ms<s;=re imhkak'

(i) AFEG rEmh y`ÿkajk úfYaIs; ku l=ula o@

(ii) BCDG rEmh y`ÿkajk úfYaIs; ku l=ula o@

(iii) AFEG rEmfha j¾.M,h lSh o@

(iv) BCDG rEmfha j¾.M,h lSh o@

(v) ABCDEF ixhqla; rEmfha j¾.M,h fidhkak'

^17& my; wdldrfha iup;=ri% yeve;s yd RcqfldaKdi% yeve;s ldâfndaâ len,s lsysmhla
ilid .kak' tajdhska

(i) folla

(ii) ;=kla  Ndú; lr ;eksh yels ixhqla; rEm y;rla ne.ska o< rEmj,ska olajkak'

^18& my; ±lafjk tla tla ixhqla; rEmj, j¾.M, fidhkak'

12cm

5cm

6cm

A

G

B C

F

E D

6cm

8cm 6cm

6cm 2cm

12cm

8cm

6cm

18cm

5cm
6cm

4cm 12cm
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3'2 iudka;rdi%

       iïuqL mdo iudka;r jQ p;=ri%h iudka;rdi%hls'

3'2 l%shdldrlu

^1& lvodishlska ABCD iDcqfldaKdi%hla lmd .kak'

^2& iDcqfldaKdi%fha rEmfha ±lafjk wdldrhg
PQ f¾Ldj Tiafia len,s follg fjka
lrkak'

^3& AD yd BC tlg hdjk fia kej; len,s
fol lvodishl w,jkak'

^4& ,enqKq rEmh KLMN  f,i kï lrkak' tu
rEmh y`ÿkajk ku l=ula o@

^5& ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) iDcqfldaKdi%fha   AB mdoh =    NM

(ii) iDcqfldaKdi%fha   DA mdoh =     BC

(iii) iDcqfldaKdi%fha    j¾.M,h =  ......................  j¾.M,h

P Q

RS 10cm

5cm

A B

CD

A B

CD P

Q

Q Q

PP C, D

B, A

N M

LK C

B
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ABCD iudka;rdi%fha j¾.M,h = DC AP

DC     wdOdrlh

AP     ,ïn Wi

  iudka;rdi%hl j¾.M,h = wdOdrlh   ,ïn Wi

3'2 wNHdi ud,dj

^1& my; ±lafjk tla tla iudka;rdi% weiqfrka j.=j iïmQ¾K lrkak'

(i) (ii)

(iii) (iv) (v)

      iudka;rdi%h    wdOdrlh   ,ïn Wi

(i) PQRS SR      PA

(ii) ......... ......      ......

(iii) ......... ......      ......

(iv) ......... ......      ......

(v) ......... ......      ......

D C

BA

P

>

>

>> >>
A

Q

B

C
D

P Q

S R

T

Q

C

A B

D

S R

QP

A >

>

K L

N M

X
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^2& ju;a mi A fldgqfõ yd ol=K;a mi B fldgqfõ we;s iudka;rdi%j,ska tlsfklg
j¾.M,fhka iudk iudka;rdi% hd lrkak'

(i)

(ii)

(iii)

^3& my; ±lafjk tla tla iudka;rdi%fha j¾.M,h .Kkh lrkak'

(i)

(i) (ii) (iii)

^4& iudka;rdi% lsysmhl wdOdrlh" ,ïn Wi yd j¾.M,h we;=<;a my; § we;s wiïmQ¾K
j.=j iïmQ¾K lrkak'

          wdOdrlh     ,ïn Wi      j¾.M,h

  (i) 20cm 5cm 2.....   .....   100cm cm cm 

  (ii) .....cm 10cm 2.....   10   50cm cm cm 

  (iii) 12cm .....cm  272cm

  (iv) .....m 25m 2100m

  (v) 12cm .....cm 2120cm

>

>

4cm

3cm
3cm

>

>

>

>
6cm

10cm
5cm

>

>
6cm

>

>

10cm

A B

D C

P
>

>>

>

>>

5cm

20cm 22cm

A B

D P C

6cm7cm

13cm

>>

>>
9cm

10cm

12cm

A B

D C

>>

A

>

>

5cm

12cm

6cm

2cm

B
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^5&

ABCD iudka;rdi%hls' AP yd AQ, DC  yd BC  mdoj,g we`È ,ïn hs'

DC 12 ,   BC 8 ,   AQ 10cm cm cm    kï AP  ,ïnfha È. fiùu i`oyd my; ysia;eka

iïmQ¾K lrkak'

ABCD iudka;rdi%fha BC mdoh wdOdrlh f,i

i,ld j¾.M,h .......  .......  

.......

ABCD iudka;rdi%fha u DC mdoh wdOdrlh f,i

i,ld j¾.M,h .......  .......  

wjia:d fofla § u tl u j¾.M,h ±lafjk ksid"

 .......  ....... 

        AP  .......

>

A B

D C

>

P

Q

12cm
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3'3  ;%sfldaK

3'3 l%shdldrlu

• ´kEu m%udKhl RcqfldaKdi% yevhla ldâfndaâ lene,a,lska lmd .kak' th

ABCD f,i kï lrkak'

• ldâfndaâ lene,af,a AC  úl¾Kh we`o" tu f¾Ldj Tiafia len,s follg lmd
fjka lrkak'

• fjka jQ len,s fol tl u; tl ;nd tajdfha j¾.M,h ms<sn`o j mÍlaId lr
my; jdlHh iïmQ¾K lrkak'

ABCD Rcqfld aKdi %fh a " AC
úl¾Kfhka fjkajk ''''''''''''''''''''''''
yd '''''''''''''''''''''' ;%sfldaKj, j¾.j,
tlsfklg '''''''''''''''''''' fõ'

''''''''''''''''   j¾.M,h } ''''''''''''''''   j¾.M,h

  ;%sfldaKfha j¾.M,h" ABCD RcqfldaKdi%fha j¾.M,fhka yß wvls'

 RcqfldaKS ;%sfldaKhl j¾.M,h

ABC RcqfldaKS ;%sfldaKfha j¾.M,h  =
1

ABCD  
2

Rcfq ldaKdif% ha j¾.M,h

    =
1

AB BC
2



    =
1

2
wdOdrlh  ,ïn Wi

A B

D C

A D

B C



3'3 wNHdi ud,dj

^1& ju;a mi we;s tla tla iDcqfldaKS ;%sfldaKj, j¾.M,h ±lafjk ksjerÈ m%ldY" ol=K;a
mi fldgqj ;=<ska f;dard hd lrkak'

(i)

(ii) •
1

8 10
2

cm cm 

•
1

10 6
2

cm cm 

(iii) •
1

12 8
2

cm cm 

•
1

12 14
2

cm cm 

(iv)

^2& my; ±lafjk tla tla ;%sfldaKj, j¾.M,hkag .e<fmk w.h rjqï ;=<ska f;dard hd
lrkak'

(i) (iv)

(ii) (v)

(iii) (vi)

6cm

10cm

5cm

12cm

13cm

212cm

4cm

12cm

230cm
5cm

8cm

3cm

224cm

6cm

6cm

4cm
8cm

10cm

6cm

12cm

14cm

10cm

8cm

10cm
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^3& my; ±lafjk ixhqla; rEm weiqfrka ms<s;=re imhkak'

(i) (ii)

Afldgfia j¾.M,h }  '''''''''''''''''''' Afldgfia j¾.M,h } ''''''''''''''''''''

Bfldgfia j¾.M,h } '''''''''''''''''''' Bfldgfia j¾.M,h } ''''''''''''''''''''

Cfldgfia j¾.M,h } ''''''''''''''''''''

    ixhqla; rEmfha j¾.M,h } ....... .......    uq¿ rEmfha j¾.M,h } ...... ...... ...... 

} 250cm   }         

´kE u ;%sfldaKhl j¾.M,h

3'4 l%shdldrlu

my; rEmfha ±lafjk APQD iDcqfldaKdi%h weiqfrka my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) BDC  j¾.M,h 
1

 ........ 
2

  Rcfq ldKa dih%

(ii) BCQ  j¾.M,h 
1

 ........ 
2

  Rcfq ldKa dih%

(iii) BDC j¾.M,h+BCQ j¾.M,h 
1 1

 .... .... 
2 2

 Rcfq ldKa di%h Rcfq ldaKdih%

(iv) BDQ j¾.M,h+BCQ j¾.M,h  
1

 ... .... 
2

 RcqfldKa di%h Rcfq ldaKdih%

1
APQD

2


1
DQ AD

2
 

1
DQ BC

2
 

1

2
  wdOdrlh  ,ïn Wi

´kE u ;%sfldaKhl j¾.M,h  
1

2
  wdOdrlh  ,ïn Wi

1

2
a h  

A B P

QCD

10cm 



5cm  



10cm

4cm

15cm

A
B

a

h
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X

Y

Z13cm

8cm

9cm

6cm 9cm
8cm

12cm

10cm

R S

T

M

N O 12cm

7cm

A

B C
10cm

D

5cm

P

Q

R
M

L

K

3'4 wNHdi ud,dj

^1& my; ±lafjk ;%sfldaK weiqfrka j.=j iïmQ¾K lrkak'

(i)        (ii)     (iii)

(iv) (v)     (vi)

  ;%sfldaKh wdOdrlh ,ïn Wi j¾.M,h

 (i)     ABC 10cm 5cm
21

10 5   25
2

cm cm cm  

 (ii)     PQR '''''''''' '''''''''' ''''''''''''''''''''''''   '''''''''''

 (iii)     KLM '''''''''' '''''''''' ''''''''''''''''''''''''   '''''''''''

 (iv)     MNO '''''''''' '''''''''' ''''''''''''''''''''''''   '''''''''''

 (v)     XYZ '''''''''' '''''''''' ''''''''''''''''''''''''   '''''''''''

 (vi)     RST '''''''''' '''''''''' ''''''''''''''''''''''''   '''''''''''
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^2& my; ±lafjk tla tla ;%sfldaKj, j¾.M,j,g .e<fmk w.h rjqï ;=<ska f;dard hd
lrkak'

^3&

ABC ;%sfldaKfha A isg BC mdohg we`È ,ïnh AP fõ'

AP 10cm  yd ABC ;%sfldaKfha j¾.M,h 235cm  fõ'

BC ys È. fiùu i`oyd my; ±lafjk ysia;eka iïmQ¾K
lrkak'

BC mdofha È. x  hehs is;uq'

ABC ;%sfldaKfha j¾.M,h 
1

   .....  .....
2

   ^mdo weiqfrka&

x  we;=<;a iólrKhla jkafka"  
1

  .....  .....  ..... 
2
  

.....   ..... x 
      ..... x 

      BC mdofha È.    7cm

^4&

ABC ;%sfldaKfha A isg BC mdohg we`È ,ïnh AP fõ'

BC 12cm " AP 18 ,   AQ 8cm cm    kï

(i) ABC ;%sfldaKfha j¾.M,h

(ii) BQC ;%sfldaKfha j¾.M,h

(iii) ABQC p;=ri%fha j¾.M,h  fidhkak'

A

B P C

A

C

Q

B P

220cm8cm

12cm

7cm

9cm

10cm

6cm
230cm

4cm
9cm

10cm

10cm

10cm

8cm
5cm

6cm

7cm

16cm240cm

A
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>

>

A B

D C

3'4 ;%mSishu

iudka;r mdo tla hq.,hla muKla wvx.= p;=ri%h ;%mSishuls'

ABCD  ;%mSishfï AB//DC fõ'

;%mSishul j¾.M,h

3'5 l%shdldrlu

lvodishlska lmd .;a tl iudk m%udKfha ;%mSishï folla my; rEm igyfka ±lafjk
wdldrhg ;nd iudka;rdi%hla ,nd .kak'

iudka;rdi%fha j¾.M,h     ...... ...... .....   ^ ,  a b  yd h  weiqfrka&

;%mSishu follska iudka;rdi%h
,enqKq ksid tla ;%mSishul j¾.M,h

  ;%mSishul j¾.M,h 
1

 
2

  iudk;a r mdo fofla tl;j iudka;r mdo w;r ,ïn ÿr

      
 

 
2

a b h


3'5 wNHdi ud,dj

^1& rEmh weiqfrka ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

ABCD ;%mSishfï AB 10 ,   DC 12cm cm   yd BP 5cm  fõ'

iudka;r mdo fofla tl;=j   ....... ....... 
iudka;r mdo w;r ,ïn ÿr   .......

;%mSishfï j¾.M,h  
1

  ...... ...... ......
2

   

            

>

>

A B

D P C



>

>

a

b

>

>

a

b

>

>

a
>
b

>
ba

h

  
1

  ...... ...... ......
2

   

>

>

A B

D P C

>

>

a

b

h
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^2& my; ±lafjk tla tla ;%msishfï § we;s ñkqï weiqfrka" ksjerÈ ms<s;=r f;dard háka
brla w`Èkak'

(a) (b) (c)

(d) (e)

^w& jeä u j¾.M,h wh;a ;%mSishu jkafka"

(i) a (ii) b (iii) c (iv) d (v) e

^wd& wvq u j¾.M,h wh;a ;%mSishu jkafka"

(i) a (ii) b (iii) c (iv) d (v) e

^we& iudk j¾.M,hla we;s rEm hq.,h jkafka"

(i) a yd c (ii) a yd d (iii) b yd c (iv) b yd d (v) b yd e

^3& my; ±lafjk tla tla ;%msishfï j¾.M,h fidhkak'

(i)     (ii)  (iii)

^4& ;%mSishul j¾.M,h 245cm  fõ' tys iudka;r mdo fol 10cm  yd 8cm  jQ úg" iudka;r

mdo w;r ,ïn ÿr fiùu i`oyd my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

;%mSishfï j¾.M,h 2  45cm

iudka;r mdo fofla tl;=j   ....... ....... 

iudka;r mdo w;r ,ïn ÿr x  hehs is;uq'

túg x  we;=<;a iólrKhla jkafka"

 
1

...... ...... ......
2
     45

iólrKh úi`Èfuka" ''''''''''''     45

    .......    .......

    .......x 

 ;%mSishfï iudka;r mdo w;r ,ïn ÿr       5cm

>

>

5cm

6cm

12cm

>

>

6cm

4cm

10cm

10cm

10cm

4cm

4cm

>

6cm

4cm
10cm>

7cm

10cm

8cm

12cm
15cm

>

>

8cm

20cm

10cm

7cm

6cm

>

>

10cm

9cm

12cm

> >

>
10cm

8cm

x



46     .Ks;h myiqfjka - 2                                     ñkqï

^5& my; ±lafjk ñkqï iys; tla tla ;%mSishïj, iudka;r mdo w;r ,ïn ÿr fidhkak'

(i) iudka;r mdo fol(  12cm  yd 10cm "  j¾.M,h 255cm

(ii) iudka;r mdo fol(  15cm  yd 9cm "  j¾.M,h 2120cm

(iii) iudka;r mdo fol(  18cm  yd 5cm "  j¾.M,h 2115cm

^6& ;%mSishul j¾.M,h 250cm  o" iudka;r tla mdohla 3cm  o" iudka;r mdo w;r ,ïn

ÿr 10cm  o kï" iudka;r jQ wksla mdofha È. fiùu i`oyd my; ysia;eka iïmQ¾K

lrkak'

;%mSishfï j¾.M,h 2  50cm

iudka;r mdo w;r ,ïn ÿr   10cm

iudka;r mdo foflka tla mdohl È.   3cm

iudka;r wksla mdofha È. x  hehs is;uq'

x  we;=<;a iólrKhla jkafka"

       
1

...... ...... ......
2
     50

iólrKh úi`§fuka        ''''''''    .........

 3     10x 

         .......x 

 wksla mdofha È.    7cm

^7& my; ±lafjk tla tla ;%mSishïj,  x  f,i ±lafjk È. fidhkak'

(i) (ii)     (iii)

j¾.M,h 2 80cm j¾.M,h 2 32cm    j¾.M,h 2 77cm

>

>

10cm
x4cm

5cm

x

7cm

> >

>

>

10cm

x

12cm
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3'5 jD;a;h

wrh r  jQ jD;a;hl j¾.M,h 2r  fõ'

3'6 wNHdi ud,dj

^1&

   a b       c

by; tla tla jD;a;j, flakaøh O fõ' tajdfha § we;s ñkqï wkqj ms<s;=re imhkak'

^w& iudk j¾.M,hka iys; rEm jkafka"

(i) a yd b (ii) a yd c (iii) b yd c

^wd& jeä u j¾.M,hka iys; rEmh jkafka"

(i) a (ii) b (iii) c

^2& my; (a), (b) yd (c) jD;a;j, j¾.M, i`oyd .e<fmk m%ldYh A fldgqj ;=<ska
f;dard hd lrkak'

(a)
22

2 21
7

 

22
2 21 21

7
  

22
2 35 35

7
  

(b)
22

35 35
7
 

22
10.5 10.5

7
 

22
21 21

7
 

(c)
22

2 10.5
7

 

22
2 10.5 10.5

7
  

A

O
10.5cm

O
21cm

O
35cm

r

14cm

O O

7cm14cm

O
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^3& wrh 3.5cm  jQ jD;a;hl j¾.M,h fiùu i`oyd my; ±lafjk ysia;eka iïmQ¾K

lrkak'

jD;a;fha wrh   .........

jD;a;fha j¾.M,h 2  r

''''''''''''''''
22

  ......... .........
7

  

  .........

2  38.5cm

^4& my; ±lafjk wrhhka wh;a jD;a;j, j¾.M, fidhkak'

(i) 7 c m (ii) 14cm (iii) 70cm

^5& j¾.M,h 2616cm  jQ jD;a;hl wrh fiùu i`oyd my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

jD;a;fha j¾.M,h 2  616cm

jD;a;fha wrh r  hehs is;uq'

r  we;=<;a iólrKhla jkafka"

.........    616

iólrKh úi`§fuka"

7 7
......... .........  616

22 22
   

    2  ........r 

      ........r  196 14

 jD;a;fha wrh  14cm

^6& my; ±lafjk j¾.j, wh;a jD;a;j, wrhhka fidhkak'

(i) 2154cm (ii) 21386cm (iii) 22464cm

 441 21,   784 28    f,i .kka

^7&

tlu flakaøhla iys; jD;a; folla rEmfha ±lafõ' l=vd jD;a;fha wrh 7cm  o" úYd,

jD;a;fha wrh 14cm  o fõ'

(i) l=vd jD;a;fha j¾.M,h

(ii) úYd, jD;a;fha j¾.M,h

(iii) w`ÿre lr we;s fldgfia j¾.M,h fidhkak'

14cm
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3'6 flakaøsl LKav

wrh r  jQ o flakaø sl LKavfha fldaKh   jQ o

flaaøsl LKavhl j¾.M,h 
2

360
r


   fõ'

3'7 wNHdi ud,dj

^1& my; ±lafjk tla tla flakaøsl LKav weiqfrka j.=j iïmQ¾K lrkak'

(i) (ii)       (iii)   (iv)    (v)

flakaøsl LKavfha fldaKh      060     045   090        ''''''''''    '''''''''''

flakaøsl LKavfha j¾.M,h
jD;a;fha j¾.M,fhka ljr
Nd.hla o hk nj

^2& jD;a;hl j¾.M,h j¾. tall 100 la fõ' tu jD;a;fha flakaøsl LKav lsysmhla A

fldgqj ;=< ±lafõ' tajdfha j¾.M, i`oyd iqÿiq w.hhka B fldgqfjka f;dard hd
lrkak'

       A B

j¾. tall
1

100
2



j¾. tall
1

100
4



j¾. tall
1

100
8



j¾. tall
1

100
6



j¾. tall
3

100
4



j¾. tall
1

100
5



0
60 0

45


rO

0
45

0
60
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^3& wrh 12cm  jQ yd flakaøsl LKavfha fldaKh 00  la jQ flakaøsl LKavhl j¾.M,h

fiùu i`oyd my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

flakaøsl LKavfha wrh  12cm

flakaøsl LKavh wh;a jD;a;fha j¾.M,h
222

  ......... 
7

cm 

flakaøsl LKavfha j¾.M,h
222 ......... 

  ......... ......... 
7 360

cm   

222 1 
  ......... ......... 

7 6
cm   

2528
  

7
cm

23
  75

7
cm

^4& wrh 14cm  yd flakaøsl LKavfha fldaKh 090  la jQ flakaøsl LKavhl j¾.M,h fidhkak'

^5& wrh 7cm  yd flakaøsl LKavfha fldaKh 0240  la jQ flakaøsl LKavhl j¾.M,h fidhkak'

^6&

rEmh weiqfrka ms<s;=re imhkak'

(i) OCDE ;%mSishfï j¾.M,h fidhkak'

(ii) OBA flakaøsl LKavfha j¾.M,h fidhkak'

(iii) rEmfha w`ÿre lr we;s fldgfia j¾.M,h fidhkak'

^7&

by; ±lafjk tla tla ixhqla; rEmj, j¾.M, fidhkak'

j¾.M,h we.hSu

we.hSu i`oyd fmr mÍlaIKh u Ndú; lrkak'

20cm

14cm

14cm

7cm

7cm8cm

0
45

7cm 13cm

16cm

A

10cm

E D

B CO
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3'7 >k jia;=j, mDIaG j¾.M,

>k jia;=jla wjldYfha mj;sk úg jd;h yd iam¾Y jkafka tys mDIaGh hs' >k jia;=jla
wjldYfhka fjkajk isudj mDIaGh fõ'

>klhl mDIaG j¾.M,h (

>klhlg tl iudk j¾.M,fhka hq;= iup;=ri% yeve;s mDIaG fldgia 6la ;sfí'

ksoiqk 1( me;a;l È. 5cm  jq >klhl mDIaG j¾.M,h fidhkak'

>klfha iup;=ri% mDIaG fldgil j¾.M,h = 5cm × 5cm } 25cm2

>klfha uq¿ mDIaG j¾.M,h = 25cm2 
× 6 = 150 cm2

ksoiqk 2( mDIaG j¾.M,h 600cm2 jQ >klhl me;a;l È. fidhkak'

>klfha iup;=ri% mDIaG fldgil j¾.M,h  = 600cm  6 = 100cm2

>klfha me;a;l È. 2100 10cm cm 

3'8 wNHdi ud,dj
1' my; oelaafjk tla tla m;rï j,ska >klhla ;eksh yels m;ru f;dard tu tla

tla m;rug wh;a wlaIrh ,shkak'

2' my; oelaafjk tla tla >klfha we;=,;a ñkqï wkqj ta tl tll w÷re lr we;s
mDIaG fldgfia j¾.M,h fjk fjku ,shkak'

3' by; ^2& m%Yakfha oelafjk tla tla >klj, uq¿ mDIaG j¾.M, fjk fjku
,shkak'

4' >klhl uq¿ mDIaG j¾.M,h 294cm2 fõ'

(i) >klfha iup;=ri% mDIaG fldgia lShla ;sfío@

(ii) tla iup;=ri% mDIaG fldgil j¾.M,h fidhkak'

(iii) tla iup;=ri% mDIaG fldgil me;a;l È. lSho@

(iv) >klfha me;a;l È. lSho@

5' me;a;l È. 50cm jQ mshk fkdue;s fmÜáhla rEmfha oelafõ'
tu fmÜáfha msg; mDIaG fldgiaj, muKla ;Ska; wdf,am
lsÍug woyia lrhs' ;Ska; wdf,am lsÍug kshñ; uq¿ mDIaG
j¾.M,h fidhkak'

(a) (b) (c) (d)

    
4cm

4cm

4cm
2cm

2cm

5cm

5cm

5cm

3cm

3cm

3cm

2cm

50cm

50cm

50cm
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3'8 >kldNhl mDIaG j¾.M,h

tla iup;=ri% uqyqK;a hq.,hla RcqfldaKdi% uqyqK;a
iys; >kldNh iys; >kldNh

>klhl È. m<, yd Wi hk ñkqï ;=k u.ska ish¨u mDIaGj, j¾.M, ,efí'

ksoiqk 3( È." m<, yd Wi 10cm, 5cm yd 4cm jQ >kldNhl uq¿ mDIaG j¾.M,h

fidhkak'

•  10cm È." 4cmm<, uqyqK;a folla o

•  10cmÈ." 5cmm<, uqyqK;a folla o

•  5cmÈ." 4cmm<, uqyqK;a folla o
>klhg wh;a fõ'

         >klfha uq¿ mDIaG j¾.M,h =    (10 4 ) 2 10 5 2 5 4 2cm cm cm cm cm cm       

= 2 2 22(40 50 20 )cm cm cm 
 = 220cm2

3'9 wNHdih
^1& my; oelafjk tla tla m;rï j,ska >kldNhla ;eksh yels m;ru fldard tu

tla tla m;rug wh;a wlaIrh ,shkak'

^2& my; oelafjk tla tla >kldNfha we;=,;a ñkqï wkqj ta tl tll w÷re lr
we;s mDIaG fldgfia j¾.M,h fjk fjku fidhkak'

^3& by; ^2& ys oelafjk tla tla >kldNj, mDIaG j¾.M, fjk fjku fidhkak'

^4& >kldN yeve;s lkafÜkrhl ^ny¨jl& È. 6m "  m<, 3m yd Wi 2.5m fõ'

i) fodr;a iu. lkafÜkrfha uq¿ j¾.M,h fidhkak'

ii) tys msg; mDIagfha muKla ;Ska; wdf,am lsßu i|yd 1m2 g
re'400 ne.ska hkúhou fidhkak'

  

10cm
5cm

4cm

                                                        (iii)

2cm

2cm 5cm

3cm

2cm
2cm

2cm

5cm

4cm
(i)                       (ii)

(a)                              (b)                 (c)                         (d)
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3'9 is,skavrhl mDIaG j¾.M,h

Rcq is,skavrhla jD;a;dldr uqyqK;a follska yd jl% mDIaG
fldgilskao iukaú; fõ'

is,skavrfha wdOdrlfha ^jD;a;dldr uqyqKf;a & wrh r o Wi

h o fõ' rEmfha w÷re lr we;af;a is,skAvrfha jl% mDIaG fldgihs'
is,skavrfha jD;a;dldr fldgia fol lmd bj;a ;< úg b;sß jk

jl% mDIaG fldgi AB f¾Ldj Èf.a lmd fomig os. yeßh úg

PQRS RcqfldaKdi% fldgi ,efí'

is,akavrfha jl% mDIaG fldgiska PQRS RcqfldaKdi% fldgi ,efí'

is,skavrfha jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h = PQRS RcqfldaKdi%fldgfia
j¾.M,h

is,skavrfha" jD;a;dldr uqyqKf;a mßêh"  PQRS RcqfldaKdi%fha È. o
is,skavrfha Wi RcqfldaKdi%fha m<,o fõ'

RcqfldaKdi%fha j¾.M,h = hr2

= hr2

jD;a;dldr uqyqK;l wrh r o Wi h o  is,skavrhl uq¿ mDIaG j¾.M,h
= jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h + uqyqK;a fofla j¾.M,h

ksoiqk 4( wdOdrlfha wrh yd Wi jQ Rcq is,skavrhl uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

wdOdrlfha j¾.M,h = 
25.35.3

7

22
cm =38.5cm2

uqyqk;a fofla j¾.M,h = 38.5 × 2         = 77cm2

jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h =2 ×
22 17685.3

7

22
cmcm 

uq¿ mDIaG j¾.M,h =176cm2  + 77cm2

= 253cm2

h

 r

A

B

  
 

A

B

h

P

Q R

SP

Q R

S

h

r2

 =  2 2r + hr2
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3'10 wNHdih
1' my; ±lafjk tla tla m;rïj,ska is,skavrhla ;eksh yels m;ru f;dard Bg

wh;a wlaIrh ,shkak'

2' my; ±lafjk tla tla Rcq is,akavrj, w÷re lr we;s jD;a;dldr
wdOdrlj, j¾.M, m%ldYkhla f,i ,shkak' ^ iq¿ lsÍu wjYH ke;'&

3' by; ^2& y rEm igykaj, we;=,;a is,skavr weiqfrka my; j.=j iïmQ¾K
lrkak'

4' is,skavrj,g my; § we;s f;dr;=re weiqfrka j.=j 1 yd j.=j 11 iïmQ¾K
lrkak'

j.=j 1

(a) (b) (c) (d)

 

h

b

a

h

 

h

x

 

l

y

(i) (ii)    (iii) (iv)

wdOdrlfha
wrh

wdOdrlfha
j¾.M,h

iss,skavrfha
Wi

is,skavrfha jl%mDIaG
fldgfia j¾.M,h

is,skavrfha uq¿
mDIaG j¾.M,h

(i) a    2a            h      ahha
7

44

7

22
2  2 aha

7

442 

(ii) .....    .....           ..... .......  = ...... ......+ .......

(iii) ....    .....              ......                   ........  =  .....                 ...... + ........

(iv) .... .  ....               .......                 .........  =  ....                  .....  +  ......

wdOdrlfha
wrh cm

wdOdrlfha
j¾.M,h

iss,skavrfha
Wi  cm

jl%mDIaG fldgfia
j¾.M,h cm2

 uq¿ mDIaG
j¾.M,h

7 15477
7

22
       10               440107

7

22
2    308 + 440=748

14    .....                  10    .......  = ......   ......+ .......

21    .....                     10                  ........ =  .....               ...... + ........

28    ....                      10                  ........  =  ....                .....  +  ......

35          ....                  10                  ......... = ....                ...... + ......
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j.=j11

5 wdOdrlfha wrh 10.5cm  yd Wi 12cm jQ Rcqis,skavrdldr Ndckhl
(i) m;=f,a msg; mDIaGfha j¾.M,h
(ii) Ndckfha msg; uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

3'9 ;%sfldaK m%siauh
;%sfldaKdldr uqyqK;a follska yd
RcqfldaKdi%dldr uqyqK;a ;=klska iukaú;
>k jia;=j ;%sfldaK m%siauhhs'

;%sfldaKdldr uqyqKf;a j¾.M,h = ha
2

1

;%sfldaKdldr uqyqK;a fofla j¾.M,h = ahha  2
2

1

;%sfldaKfha mdo a, b  yd c jQ úg

RcqfldaKdi% uqyqK;a ;=fka j¾.M,h = clblallclbla 

m%siaufha uq¿ mDIaG j¾.M,h = clblalah 

wdOdrlfha
wrh cm

wdOdrlfha
j¾.M,h cm2

iss,skavrfha
Wi cm

jl%mDIag fldgfia
j¾.M,h cm2

 uq¿ mDIag
j¾.M,h cm2

       7         15477
7

22
   5           22057

7

22
2          2×154+220=528

       7             .....=....              10    .......  = ......   ......+ .......

       7             .....=...               15                      ........  =  .....               ...... + ........

       7             .... =....              20                    .........  =  ....                .....  +  ......

       7               .... =....               25                      ......... = ....                ...... + ......

 

h

a

a b c

l l l

 

a
l

bc

 

h

h

c
b
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3'11 wNHdih
1' my; ±lafjk m;rï j,ska ;%sfldaKdldr m%siauhla ;eksh yels m;ru f;dard

Bg wh;a wxlh ,shkak'

2' my; tla tla rem igykaj, ±lafjk ;%sfldaK m%siauj, § we;s ñkqï weiqfrka
my; j.=j iïmQ¾K lrkak'

3' remfha ±lafjk ;%sfldaK ms%iaufha mDIaG j¾.M,h 168cm2 fõ'
i) ;%sfldaKdldr uqyqK;l j¾.M,h fidhkak'
ii) RcqfldaKdi% uqyqK;a ;=fka j¾.M, fidhkak'
iii) mhs;.ria iïnkaOh weiqfrkA AC mdofha È.

fidhkak'
iv) m%siaufha È. x f,i f.k x we;=,;a

iólrKhla f.dv k.kak'
v) m%siaufha È. fidhkak'

(a) (b) (c) (d)

   

a

x
a

a

l

3cm

4cm

5cm

10cm

10cm

12cm
15cm

8cm

10cm

 ;%sfldaKdldr uqyqK;

j¾.m,h

cm2

wdOdrl
mdofha

È. cm

,ïN
Wi

cm

 ;%sfldaKdldr uqyqK;a

fofla j¾.M,h cm2

RcqfldaKdi%dldr uqyqK;a

;=fka j¾.M,hcm2

m%siaufha uq¿
mDIaG j¾.M,h

cm2

(i)    a             x      xa
2

1
          axxa  2

2

1
          allalala 3        alax 3

(ii)   ...           ...     ..........            ............  2 ... .......+.........+........=.....           ...+..... = ....

(iii)  ...           ...      .........            ............  2 ...           .......+.........+........=.....           ...+..... = ....

(i) (ii) (iii)

 

12cm

5cm x

A

B

C
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3'10 iup;=ri% msrsñv
wdOdrlh iup;=ri%hla jQo" b;sß mDIaG fldgia y;r
;%sfldaKdldr jQo iup;=ri% msrsñvhla rEmfha ±lafjhs'

iup;=ri% wdOdrlh w÷re lr we;' tu iup;=ri%fha yß
ueo O fõ' msrsñvfha YS¾Ih P fõ' PO hd l< úg PO
u.ska msrsñvfha ,ïn Wi ±lafõ' PA,PB,PC yd PD msrsñvfha
we, ÿrhs'

msrsñvfha mDIaG j¾.M,h fiùu i|yd ;%sfldaKdldr
uqyqK;l" wdOdrl mdofha isg msrsñvfha YS¾Ihg we;s
,ïn ÿr fidhd .; hq;= h' ta i|yd we, odrhl È. fyda
msrsñvfha ,ïn Wi fyda iu. wdOdrlfha yß ueo isg
YS¾Ihg  we;s ÿr o fhdod .kq ,efí'

    ksoiqk 5( iup;=ri% msrñvhl wdOdrlh 6cm  yd ,ïN Wi 4cm fõ'
fuu msrñvfha ;%sfldaKdldr uqyqK;l wdOdrlfha isg
msrñvfha YS¾Ihg we;s ,ïn ÿr PQ fidhkak'

POQ RcqfldaKsl ;%sfldaKfha

PQ2    =  PO2 +OQ2 ^mhs;.ria iïnkaOh&

       =  42 +32   =9 + 16 = 25

    PQ = 5cm

    ksoiqk 5( iup;=ri% msrñvhl wdOdrlh 6cm o we, odrhl È. 5cm o fõ'
   (i) ;%sfldaKdldr uqyqK;l wdOdrl mdohg" msrñvfha

YS¾Ifha isg we;s ÿr fidhkak'
   (ii) ;%sfldaKdldr uqyqKf;a j¾.M,h fidhkak'
   (iii) wdOdrlfha j¾.M,h fidhkak'
   (iv) msrñvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

(i)      PBQ RcqfldaKS ;%sfldaKfha
PQ2 +BQ2 = PB2 ^mhs;.ria iïnkaOh&
PQ2 + 32 = 52

PQ2 = 25 - 9 =16
PQ = 4cm

(ii)   ;%sfldaKfha uqyqK;l j¾.M,h
22 2246

2

1

2

1
cmcmPQBC 

(iii)  wdOdrlfha j¾.M,h 23666 cmcm 
(iv)  msrñvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h =  wdOdrlfha j'M'+ ;%sfldaK uqyqK;a 4 j'M'

222

22

844836

41236

cmcmcm

cmcm





A

B

C

D

O

P

P

O Q

4cm

3cm

P

A

B

C

D

3cm

5cm

Q

6cm
3cm

3cm

P

Q

O
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3'12 wNHdi ud,dj
1' rEmfha ±lafjkafka iup;=ri% msrsñvhls' msrsñvhg wod<j § we;s o;a; fhdod

.ksñka j.=j iïmQ¾K lrkak'

2' rEmfha ±lafjkafka iup;=ri% msrñvhls' msrñvhg wod<j § we;s w.hka fhdod
.ksñka j.=j iïmQ¾K lrkak'

3' iup;=ri% mssrñvhl wdOdrl mdohla 8cm fõ' ;%sfldaKdldr uqyqK;l wdOdrl
mdohg msrñvfha YS¾Ifha isg we;s ,ïn ÿr 5cm fõ'

(i) iup;=ri% wdOdrlfha  j¾.M,h fidhkak'
(ii) ;%sfldaKdldr uqyqK;l j¾.M,h fidhkak'
(iii) msrñvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

4' iup;=ri% msrñvhl wdOdrl mdohla 32cm o ,ïn Wi 12cm o fõ'

(i) ;%sfldaKdldr uqyqK;l wdOdrl mdohg msróvh YS¾Ifha isg we;s ,ïn
ÿr fidhkak'

(ii) ;%sfldaKfha uqyqK;l j¾.M,h fidhkak'
(ii) msrñvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

5' iup;=ri% msrñvhl wdOdrl mdoh 32cm o" we, odrhla 20cm o fõ'

(i) ;%sfldaKdldr uqyqK;l wdOdrl mdohg msrñvfha YS¾Ifha isg we;s
,ïn ÿr fidhkak'

(ii) ;%sfldaKdldr uqyqK;l j¾.M,h fidhkak'
(iii) msrñvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

C

B

A

P

Q

O

AB wdOdrl
mdofha È.

cm

PO ,ïn
Wi cm

mhs;.ria
iïnkaOh fh§u

YS¾Ifha isg wdOdrl mdohg
,ïnÿr (PQ) cm

6 4          32 + 42 = 25    5
16 6  ....+....=......   .......
10 12   ...+... = ....   .......
18 12       ... +....= ....   .......

AB wdOdrl
mdofha È.

cm

PA we,
odrfhaa
È. cm

mhs;.ria
iïnkaOh fh§u

YS¾Ifha isg wdOdrl mdohg
,ïnÿr (PQ) cm

8 5           42 + PQ2 = 52 cm3945 22 

12 10          ...+....=..... ............. 

18 15          ...+.... = ..... ............. 

24 13           ...+....= ..... ............. 

P

Q

B

A

we, odrh

wdOdrl
mdoh
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3'11 fla;=jl mDIaG j¾.M,h

fla;=j jD;a;dldr iu;, mDIaG fldgilska o jl% mDIaG fldgilska o iukaú;
>k jia;=jls' fla;=jl jl% mDIaGh iEfokafka flakaøsl LKavhlsks'

fla;=j ;kd.;a flkaøsl LKavfha wrh fla;=fõ we, Wi njg m;a fõ' flakaøsl
LKavfhka fla;=j ;efkk úg tys jD;a;dldr iu;, mDIaG fldgi jl% fõ'

wdOdrlh r yd we, Wi l jQ fla;=jl jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h

lr  fõ ' uq¿ mDIaG j¾.M,h lrr  2  fõ'

ksoiqk 7( wrh 10cm jQ flakaøsl LKavhlska iEÿKq fla;=jl jd;a;dldr iu;, mDIaG
fldgfia  wrh 7cm fõ'

(i) fla;=fõ we, Wi lSh o@
(ii) fla;=fõ jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h fidhkak'
(iii) jD;a;dldr wdOdrlfha j¾.M,h lSh o@
(iv) fla;=fõ uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

(i) fla;=fõ we, Wi = 10cm

(ii) fla;=fõ jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h = 
22 220107

7

22
cmcm 

(iii) jD;a;dldr wdOdrlfha j¾.M,h = 
22 15477

7

22
cmcm 

(iv) fla;=fõ uq¿ mDIaG j¾.M,h = 222 374154220 cmcmcm 

ksoiqk 8( wdOdrlfha wrh 6cm yd ,ïn Wi 8cm jQ fla;=jl we, Wi fidhkak'

we, Wi l kï  l2 = 82 + 62    ^mhs;.ria iïnkaOh&

= 64 + 36 =  100

  l =  100 =   10cm

wdOdrlfha wrh

we, Wi l
 

l
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3'13 wNHdi ud,dj

1' rEmfha ±lafjk fla;=fõ wdOdrlfha wrh r o
,ïn Wi h o we, Wi l  o u.ska olajd we;'
r yd h i|yd we, Wi fiùug j.=j iïmQ¾K
lrkak'

2' fla;= lsysmhl wdOdrlfha wrh (r) yd we, Wi (l) olajd we;s my; j.=j
iïmQ¾K lrkak'

3' m;=f,ys úIalïNh 14cm  jk Rcq fla;=jl ,ïn Wi 24cm fõ' tys mDIaGfha
j¾.M,h fiùug my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

m;=f,a úIalïNh =14cm

m;=f,a wrh = ....... cm
AC2 = AD2 + DC2

= ....... + .......
= ............

fla;=fõ we, Wi =......... cm

fla;=fõ jl% mDIaGfha j¾.M,h = rl

= ........
= ..........
= .........

m;=f,a j¾.M,h = 2r

= ........

= ........
fla;=fõ uq¿ mDIaG j¾.M,h = ...... + ...... cm2 =......cm2

we, Wi

l cm
mhs;.ria iïnkaOh

fhÈu 
222 lrh 

,ïn Wi

h cm
wdOdrlfha wrh

r cm

3 4 222 43 l 525 

6 8 2........ l ........ 

5 12 2........ l ........ 

12 16 2........ l ........ 

9 12 2........ l ........ 

14cm

l
24cm

l
h

 r

jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h Ndú;fhka

rl  cm2

we, Wi

l  cm
wrh

r cm

3.5 10 110105.3
7

22


7 10 .................. 

14 10 .................. 

10.5 10 .................. 

21 10 .................. 

A

D C
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4' by; ̂ 1& m%Yakfha j.=fõ we;=<;a tla tla fla;=j, uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

5' Rcq jD;a; fla;=jl we, Wi 10cm fõ' tys wrh 7'7cm kï uq¿ mDIaG j¾.M,h
fidhkak'

6' fla;= wdldr mia f.dvl jfÜ È. 44m yd tys we, Wi 25m fõ'

(i) mia f.dfâ m;=f,a mßêh lSh o@
(ii) mia f.dfâ m;=f,a wrh fidhkak'
(iii) mia f.dfâ m;=f,a ,ïn Wi fidhkak'
(iv) mia f.dfâ m;=f,a u;=msg mDIaG j¾.M,h fidhkak'

3'14 f.da,hl mDIaG j¾.M,h

f.da,hlg wh;a jkafka jl% mDIaGhla muKs'

wrh r jq f.da,hl jl% mDIaGfha j¾.M,h 24 r  fõ'

f.da,hl mß is,skavrfha jl% mDIaG
fldgfia j¾.M,h f.da,fha mDIaG
j¾.M,hg iudk nj wdlsñäia
úoHd{hd fmkajd ÿkafka h'

ksoiqk 9( wrh 7cm jq >k f.da,hl mDIaG j¾.M,h fidhkak'

f.da,fha wrh =   7cm

mDIaG j¾.M,h =   
261677

7

22
4 cm

ksoiqk 10(wrh 7cm jQ >k f.da,hla yß wvla fjka jkfia lemQ úg ,efnk w¾O
f.da,fha
(i) jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h
(ii) uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

f.da,fha wrh = 7cm

(i) w¾O f.da,fha jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h = 
2

2

2
2

4
r

r





  = 
230877

7

22
2 cm

(ii) jD;a;dldr iu;, mDIaG fldgfia j¾.M,h = 2r

= 
215477

7

22
cm

uq¿ mDIaG j¾.M,h = 222 462154308 cmcmcm 

f.da,hl úIalïNhg iudk Wiska yd
f.da,fha wrhg iudk yrialv
wrhla o we;s is,skavrh f.da,fha
mßis,skavrhhs'
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ksoiqk 11( mDIaG j¾.M,h 462cm2 jQ w¾O f.da,hl wrh fidhkak'

w¾O f.da,fha jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h = 22 r

iu;, mDIaG fldgfia j¾.M,h = 2r

uq¿ mDIaG j¾.M,h = 222 32 rrr  

23 r = 462

2

7

22
3 r = 462

r2 = 49
223

7462






r = 7

w¾O f.da,fha wrh = 7cm

3'14 wNHdi ud,dj

1' wrh (i) 14cm
(ii) 21cm
(iii) 10.5cm jQ f.da,j, mdIaG j¾.M, fidhkak'

2' wrh (i) 14cm
(ii) 21cm
(iii) 10.5cm w¾O f.da,j, jl% mDIaG fldgfia j¾.M, fidhkak'

3' wrh (i) 10.5cm
(ii) 21cm
(iii) 28cm   jQ w¾O f.da,j, uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

4' mDIaG j¾.M,h 616cm2 jQ f.da,hl wrh fidhkak'

5' uq¿ mDIaG j¾.M,h  4158cm2 jQ w¾O f.da,hl wrh 21cm nj fmkajkak'
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mßudj

fmr mÍlaIKh

ish¨ u m%Yakj,g ms<s;=re imhkak'

1 isg 5 f;la m%Yakj, ksjerÈ ms<s;=rg wod< wxlh jgd rjqula w`Èkak'

1 isg 5 f;la m%Yakj,g ,l=Kq fol ne.ska o wfkla m%Yakj,g ,l=Kq 5 ne.ska o ysñ fõ'

^1&

os. 5cm " m<, 2cm  yd Wi 3cm >kldNhla rEmfha oelafõ' tys wvx.= 31cm  leg

.Kk   lSh o@

(i) 10 (ii) 15 (iii) 30 (iv) 6

^2& >kldNhl È." m<, yd Wi ms<sfj<ska 20 ,  10cm cm  yd 5cm  fõ' fuu >kldNfha

mßudjg iudk mßudjla we;s >klhl me;a;l È. fidhkak'

(i) 10cm (ii) 20cm (iii) 1000 (iv)
1000

3

^3& mßudj = yrialv j¾.M,h   È. hk iïnkaOh fhdod f.k mßudj fiúh yels >k
jia;= jkqfha"

(a) fla;=j (b) is,skavrh (c) m%siauh (d) >kldNh

(i) a, b, c (ii) b, c, d (iii) a, c, d (iv) ish,a,u

^4& wrh r  yd Wi h  jQ iss,skavrhla u; w¾O f.da,hla

;eîfuka ieliQ ixhqla; >k jia;=jla rEmfha ±lafõ'
tys mßudj ±lafjk ksjerÈ m%ldYh f;darkak'

(i)
2 32

2
3

r h r  (ii)   
2 34

3
r h r       (iii)    

2 34
2

3
r h r  (iv)     

2 32

3
r h r 

r

h

2cm
5cm

3cm
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^5&

m;=f,a wrh r  yd Wi h  jQ iDcq jD;a; iss,skavrhla yd fla;=jla rEmfha ±lafõ'

fla;=fõ mßudj is,skavrfha mßudfjka l=uk Nd.hla o@

(i)
1

2
(ii)

1

3
(iii)

2

3
(iv)

1

4

^6&

(i) m;=f,a wrh 7cm  yd Wi 20cm  jQ is,skavrhl mßudj

fidhkak' ^wrh r  yd Wi h  jQ iss,skavrhl mßudj

2r h  fõ&' ^,l=Kq 03&

(ii) m;=f,a wrh 7cm   yd Wi 20cm  jQ fla;=jl mßudj

fidhkak' ^,l=Kq 02&

^7& fla;= wdldr je,s f.dvl m;=, wrh 70cm  jQ jD;a;dldr yevhla .kshs' tu je,s

f.dv 2m  yd Wi fõ' tu je,s f.dfâ mßudj fiùu i`oyd my; ysia;eka iïmQ¾K

lrkak'

^wrh r  yd Wi h  jQ fla;=jl mßudj 
21

3
r h  fõ&

m;=f,a wrh  ..........cm ^,l=Kq 01&
fla;=fõ Wi  ..........cm ^,l=Kq 01&

fla;=fõ mßudj
31 ..... ...... ......

 
3 1000000

m
 

  ^,l=Kq 01&

3 ..........m ^,l=Kq 02&

^8& os." m<," Wi ms<sfj<skaa  50 ,  20 ,  20cm cm cm  jQ >kldNhla yryd rEmfha oelafjk

wdldrhg úIalïNh 14cm  jQ 50cm  È.e;s is,skavrdldr isÿrla úo we;'

   (i)  isÿr rys; >kldNfha mßudj fidhkak' ^,l=Kq 01&

   (ii)  isÿf¾ wrh fidhkak' ^,l=Kq 01&

   (iii)  isÿf¾ mßudj fidhkak' ^,l=Kq 02&

   (iv)  isÿr iys; >kldNfha mßudj fidhkak' ^,l=Kq 01&

r

h h

r

h

7cm

r

h h

r

h

7cm

70cm

2m

14cm 50cm

20cm

20cm



65     .Ks;h myiqfjka - 2                                     ñkqï

4'0  mßudj

4'1 mßudj y`ÿkd .ksuq

jia;=jla wjldYfha .kakd bv m%udKh mßudj f,i ye`Èkafõ'

4'1 l%shdldrlu

^1&

rEmfha oelafjk c,h msrjQ Ndckh ;=<g ., fifuka we;=¿ l< úg isÿjk foa
oelafjk ksjeros rEmh my; rEm w;ßka f;dard háka brla w|skak'

          (i)                          (ii)             (iii)

^2& oS we;s úia;rhg wkqj ksjeros ms<s;=r f;dard
háka brla w|skak'

by; ^1& oS fuka c,h msrjQ Ndckh ;=<g m%udKfhka fjkia  jQ .,a folla fjk fjk u
oeuQ úg fíifï tl;=jk c,h wjia:d fofla oS u ñkqï irdjlg fjk fjk u oud
uek .kq ,efí'  túg"

(i) f,dl= .,a .s,ajQ úg fíifï tl;= jk c,h m%udKh   l=vd ., .s,ajQ úg
fíifï tl;= jk c,h m%udKh

(ii) f,dl= .,a .s,ajQ úg fíifï tl;= jk c,h m%udKh   l=vd ., .s,ajQ úg
fíifï tl;= jk c,h m%udKh

(iii) f,dl= .,a .s,ajQ úg fíifï tl;= jk c,h m%udKh   l=vd ., .s,ajQ úg
fíifï tl;=jk c,h m%udKh

(iv) wvq ùula fyda jeä ùula ms<sn| j ksYaÑ; j lsj fkdyels h'

kQ,l .eg.ik ,o .,

c,h mqrjd we;s ùÿre Ndckh

msg;g tk c,h /ia lsÍug fíiu
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^3& c,h msrjQ Ndckhg ., we;=¿ lrk úg bka c,h msg;g hkafka"

(i) .,g nrla ;sfnk ksid h'

(ii) .,g mßñ;shla ;sfnk ksid h'

(iii) .,g mßudjla ;sfnk ksid h'

(iv) ., u;=msg j¾.M,hla ;sfnk ksid h'

^4& my; oelafjk tajdhska mßudjla wh;a fkdjkafka"

(i) odÿ leghg hs' (ii) remsh,a mfya ldishg hs'

(iii) RcqfldaKdi%hg hs' (iv) lv, weghg hs'

^5& my; A fldgfia oelafjk m;rïj,ska idod.; yels >k jia;=j B fldgiska f;dard
hdlrkak'

              A B
^6&

is,skavrh

>kldNh

fla;=j

p;=ia;,h

>klh

m%siauh

iup;=ri% msrñvh

f.da,h
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4'1 wNHdi ud,dj

^1& me;a;l os. 2cm jQ >kldldr odÿ leghl
iEu me;a;l u r;=mdg ;Ska; wdf,am lr ;sfí'
tys iEu me;a;la u fikaáógrfhka fikaá
ógrhg ,l=Kq lr ;s;a bß osf.a lmd len,s
fjka lrkq ,efí'

(i) lemQ miq ,efnk l=vd leghl yevh jkafka"

         (i)   

1cm 1cm

1cm

  (ii)  

1cm 1cm

2cm

   (iii)  
1cm

1cm

2cm

(ii) lemQ miq fjka jk l=vd leg .Kk "
(i) 4 (ii) 8 (iii) 12 (iv) 16

(iii) fjka jQ l=vd legj,ska r;= ;Ska; me;s ;=kl ;ejÍ we;s leg .Kk
(i) 4 (ii) 8 (iii) 12 (iv) 24

^2& fuu odÿ legfha iEu me;a;l u r;= ;Ska;
wdf,am lr we;'  iudk fldgiaj,g fnok
,o f¾Ld osf.a odÿ legh len,sj,g fjka lrkq
,efí'

(i) fjka jk leghl yevh we| tys ñkqï o
igyka lrkak'

(ii) fjka jk uq`M leg .Kk lSh o@

(iii) me;s ;=kl r;= ;Ska; wdf,ams; leg
.Kk lSh o @

(iv) me;s foll r;= ;Ska; wdf,ams; leg
.Kk lSh o @

(v) me;s tll r;= ;Ska; wdf,ams; leg .Kk
lSh o @

(vi) tl me;a;lj;a ;Ska; fkd;ejreKq leg
.Kk lSh o@

3cm

3cm
3cm

3cm

1cm

1cm

1cm

1c
m

me;a;l os.  jQ >klhl

mßudj  ls

1

1

cm

cm
3

31 1 1 1cm cm cm cm  

2cm

2cm

2cm
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^3& (i) by; ^1& m%Yakfha oelafjk odÿ legfha mßudj  3...............cm

(ii) by; ^2& m%Yakfha oelafjk odÿ legfha mßudj  3...............cm
^ysia ;ekg iqÿiq ixLHd fhdokak'&

^4& me;a;l os. 2cm jQ >kl yeve;s leghlska rEmfha oelafjk fldgi lmd bj;a lr
we;'  ta weiqfrka my; ±lafjk j.=j iïmQ¾K lrkak'

(i)

2cm

2cm

2cm

(ii)

2cm

2cm

2cm

(iii)

2cm

2cm

2cm

rEmh >klfha bj;a l< >klfhka b;sß
uq`M mßudj mßudj fldgfia mßudj

(i) 3cm 3..........cm 3..........cm

(ii) 3cm 3..........cm 3..........cm

(iii) 3cm 3..........cm 3..........cm
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^5& >kl weiqfrka my; ±lafjk j.=j iïmQ¾K lrkak'

>klfha mßudj ,efnk mßudj
me;a;l os. wdldrh

1cm 1 1 1cm cm cm  1cm3

2cm ........................... ................
3cm ........................... ................
4cm ........................... ................
4m ........................... ............m3

5m ........................... ................
10m ........................... ................

4'2 >kldNh

>kldNhl mßudj  =   È.   m<,   Wi

4'2 wNHdi ud,dj

^1& my; oelafjk tla tla >kldNh weiqfrka j.=j iïmQ¾K lrkak'

(i)

2cm

4cm

1cm

(ii)

2cm
4cm

2cm

(iii)

2cm

4cm

3cm

(iv)

3cm

5cm

4cm

(v)

3cm

6cm

2cm

(vi)
5cm

7cm
3cm
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rEmh os. m<, Wi hg u  ;Ügqfõ ;Ügq uq`M >kldNfha

cm cm cm we;s 1cm3 .Kk leg mßudj
leg .Kk .Kk

(i)    4   2  1 8 1 8 8cm3

(ii) ...... ...... ...... .......... ....... ....... ............

(iii) ...... ...... ...... .......... ....... ....... ............

(iv) ...... ...... ...... .......... ....... ....... ............

(v)   6   2  3 .......... ....... ....... ............

(vi) ...... ...... ...... .......... ....... ....... ............

^2& ksjerÈ ms<s;=rg háka brla w`Èkak'

(i) me;a;l os. 10cm jQ >kl yeve;s ms;a;, lene,a,l mßudj jkafka"

(i) 30cm (ii) 20cm2 (iii) 100cm3 (iv) 1000cm3

(ii) os." m<, yd Wi ms<sfj<ska 10cm, 5cm, 2cm jk >kldNhl mßudj jkafka"

(i) 17cm3 (ii) 50cm3 (iii) 20cm3 (iv) 100cm3

(iii) we;=<; os." m<, yd Wi 5m, 3m yd 2m jQ >kldN yeve;s gexlshl we;=<;
mßudj jkafka"

(i) 30m3 (ii) 17m3 (iii) 30cm3 (iv) 17cm3

(iv) >kldN yeve;s ,E,a,l os. 100cm o" m<, 20cm o" .klu 2cm o fõ'  tys
mßudj jkafka"

(i) 1000cm3 (ii) 2000cm3 (iii) 3000cm3 (iv) 4000cm3

^3& rEmfha oelafjk me;a;l os. 30cm jQ ldâfndaâ lene,a,lska" tys mdg lr we;s fldgia
y;r rEmfha uq¨ y;frka lmd bj;a lr" b;sß fldgi kjd l=vd fmÜáhla idokq
,efí'

(i) fmÜáfha m;=f,a yevh l=ula o @

(ii) fmÜáfha m;=f,a ñkqï ,shd olajkak'

(iii) fmÜáfha Wi lSho@

(iv) fmÜáfha mßudj fidhkak'

1cm 1cm

1cm1cm

1cm 1cm

1cm1cm

30cm

30cm
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4'3 taldldr yrialvlska hq;a >k jia;=

>k jia;=jl hï uqyqK;lg iudka;r jQ ´kE u ;,hlska lemQ úg ,efnk ;,h" uq,a

uqyqKf;a j¾.M,hg iudk kï" tu >k jia;=j taldldr yrialvlska hq;a >k jia;=jla

f,i ye`Èkafõ'

taldldr yrialvla iys; >k jia;=j, mßudj = yrialv j¾.M,h   È.

4'3 wNHdi ud,dj

^1&

H
G

F
E

A
C

B

D
B

B
D

D

C

C

A

A

QP

P rEmfha oelafjk >kldNfha m;=f,a yevh lmd bj;a l< ABCD ldâfndaâ lene,a,la

Q rEmfha oelafjk wkaoug m;=,g iudka;r j by< my< f.k hkq ,efí'  ta weiqfrka

my; jdlH ksjeros kï P  o" jeros kï P  o fldgq ;=< ,l=Kq lrkak'

(i) bß we| w÷relr we;s ;,j, j¾.M, iudk fõ'

(ii) iEu w`ÿre lr we;s ;,hla u m;=,g iudka;r fõ'

(iii) >kldNfha" m;=,g iudka;r ´kE u ;,hla j¾.M,fhka iudk fõ'

(iv) >kldNfha EFGH uqyqK; weiqfrka o tu uqyqK;g iudka;r jQ

;, j¾.M,fhka iudk jk nj fmkaúh yels h'

(v) hï uqyqK;lg iudka;r jQ ´kE u ;,hl j¾.M,h iudk ùu

hk ,laIKh >klhlg i;H fkdfõ'

  a

     h

yrialv j¾.M,h a iy os. l jk
>kldNhl mßudj = a × l
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m<,
os.

Wi

C

A D

B
C

A D

B

A D

B
C

B

D

D

C

B

(I)   m%siauh       (II)   p;=Ia;,h       (III)  is,skavrh       

(V)   ,S l=Üáh       
(IV)   fla;=j       

A

A

p;=ia;,h

^2&

by; tla tla >k jia;=j ABCD ldâfndaâ lene,a, u.ska mÍlaId lrñka my; j.=j
iïmQ¾K lrkak'

rEmfha >k jia;=j taldldr yrialvla
wxlh ;sfí$ke;

(I) m%siauh '''''''''''''''''''''''

(II) p;=Ia;,h '''''''''''''''''''''''

(III) is,skavrh '''''''''''''''''''''''

(IV) fla;=j '''''''''''''''''''''''

(V) ,S l=Üáh '''''''''''''''''''''''

^3& rEmfha oelafjk >kldNh weiqfrka my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

w`ÿre l< mDIaGfha j¾.M,h m<,  ''''''''''
>kldNfha mßudj    ''''''  ''''''  ''''''

    o.s  ''''' '''''

  os.w`ÿre l< mDIaGfha
                   j¾.M,h

  os.yrialv j¾.M,h
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^4&

a a

rEmh weiqfrka ms<s;=re imhkak'  ^ksjeros ms<s;=rg háka brla w|skak'&

(i) rEmfha oelafjk >k jia;=j y÷kajk ku"
^is,skavrh" ;%sfldaKdldr m%siauh" p;=Ia;,h"msróvh&

(ii) rEmfha oelafjk >k jia;=jg taldldr yrialvla
^;sfí$ke;&

(iii) yrialv j¾.M,h a  yd os.   kï rEmfha oelafjk  >k jia;=fõ mßudj"

 2,    ,    a a a  

^5&

10

8

12

rEmfha oelafjkafka ;%sfldaK m%siauhls'

(i) ;%sfldaK m%siaufha yrialv yevh ...........................

(ii) ;%sfldaK m%siaufha yrialv j¾.M,h
21

........... .........
2

.......................

cm  



(iii) ;%sfldaK m%siaufha mßudj

3

........... .........

.......................cm

 

 



yrialv j¾.M,h  o.s
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^6&

8cm
10cm

6cm

rEmfha oelafjkafka ;%sfldaK m%siauhls'

(i) ;%sfldaK m%siaufha yrialv yevh ...........................

(ii) ;%sfldaK m%siaufha yrialv j¾.M,h 21
........... .........

2

.......................

cm  



(iii) ;%sfldaK m%siaufha mßudj

3

........... .........

.......................cm

 

 



yrialv j¾.M,h  o.s

yrialv j¾.M,h A  yd  os.   mQ m%siauhl mßudj =   A

^7&

rEmh weiqfrka ms<s;=re imhkak'  ^ksjeros ms<s;=rg háka brla w|skak'&

(i) rEmfha oelafjk >k jia;=j y÷kajk ku"

                         ^is,skavrh"  m%siauh"  p;=Ia;,h"  msróvh& fõ'

(ii) rEmfha oelafjk >k jia;=jg taldldr yrialvla ^;sfí' $ ke;'&

(iii) yrialv j¾.M,h a kï yd os.   kï

rEmfha oelafjk >k jia;=fõ mßudj  2,   ,   a a a  

l

A

a a

A l
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^8&

rEmfha oelafjkafka >k is,skavrhls'   tys yrialv

wrh 7cm o" Wi 10cm o fõ'

ta weiqfrka my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

(i) is,skavrfha  yrialv yevh ...........................

(ii) is,skavrfha yrialv j¾.M,h 2

2......... ......... .........

.......................

r

cm



  



(iii) is,skavrfhaa mßudj

3

..................

.......................cm

 

 



yrialv j¾.M,h  Wi

 Wi

wrh r  yd Wi h  jQ is,skavrhl mßudj 2 r h

^9& is,skavr lsysmhl § we;s f;dr;=re weiqfrka my; ±lafjk j.=j iïmQ¾K lrkak'

yrialv yrialv j¾.M,h Wi mßudj

wrh  cm r  2r cm 3cmyrialv j¾.M,h  Wi 

(i) 7
22

7
7 7  ........ 10 ......... ......... .......... 

(ii) 14 ............ ........... 10 ......... ......... .......... 

(iii) 21 ............ ........... 5 ......... ......... .......... 

(iv) 3.5 ............ ........... 10 ......... ......... .......... 

(v) 10.5 ............ ........... 8 ......... ......... .......... 

7cm

10cm

h

r
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^10& my; tla tla >k jia;=j, taldldr yrialv y÷kd f.k" tu yrialvh mdglr
fmkajkak'

 

5cm

4cm

2cm3cm

8cm

6cm

12cm
8cm

10cm

8cm

20cm
20cm

20cm

jD;a;fha wrh 7cm

10cm

f,dl= jD;a;fha wrh 7cm
l=vd jD;a;fha wrh 5.5cm

7cm

10cm

(I)                                                                    (II)

        (III)                                                          (IV)

                                                               (V)

^11& by; ^10& m%Yakfha tla tla rEm weiqfrka ms<s;=re imhkak'

(I) rEmfha >k jia;=j (i) yrialv yevh -

(ii) yrialv j¾.M,h -

(iii) os.$Wi -

(iv) mßudj -

2cm





yrialv j¾.M,h  os.

'''''''''''''''' ''''''''''''''''

''''''''''''''''''

(II) rEmfha >k jia;=j (i) yrialv yevh - ;%mSishu

(ii) yrialv j¾.M,h -

(iii) os.$Wi -

(iv) mßudj -

2cm





yrialv j¾.M,h os.

'''''''''''''''' ''''''''''''''''

''''''''''''''''''

 
1

2




iudk;a r mdo fofl a tl;  ,ïn Wi

'''''''''''''''' ''''''''''''''''

''''''''''''''''''

iudka;r mdo fofla tl;=j    ,ïn Wi

3.5cm
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(III) rEmfha >k jia;=j (i) yrialv j¾.M,h -

                   f,dl= jD;a;fha j¾.M,h - l=vd jD;a;fha j¾.M,h
                   '''''''''''''''''''''''''''''''''
                   '''''''''''''''''''''''''''''''''

(ii) os.$Wi -''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

(iii) mßudj -

3cm





'''''''''''''''' ''''''''''''''''

'''''''''''''''' ''''''''''''''''

''''''''''''''''''

(IV) rEmfha >k jia;=j (i) yrialv yevh -

(ii) yrialv j¾.M,h -

iup;=ri%fha j¾.M,h - jD;a;fha j¾.M,h
''''''''''''''''''''''''''''''''''' - ''''''''''''''''''''''''''''

'''''''''''''''''''''''''''''''''' cm2

(iii) Wi - '''''''''''''''''''''''''' cm

(iv) mßudj -

3cm





'''''''''''''''' ''''''''''''''''

'''''''''''''''' ''''''''''''''''

''''''''''''''''''

(V) rEmfha >k jia;=j (i) yrialv yevh - '''''''''''''''''''''''''''''''''''''
-

(ii) yrialv j¾.M,h - 2

2

2

1

2

....... ....... .......

...............

r

cm

cm



 

(iii) Wi - '''''''''''''''''''''''''' cm

(iv) mßudj - 3

3

cm

cm





'''''''''''''''' ''''''''''''''''

'''''''''''''''' ''''''''''''''''

''''''''''''''''''
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^12&

rEmfha oelafjk is,skavrdldr f,day l=Üáfha

yrialv wrh 14cm fõ'  wrh 7cm jQ isÿrla
tla uqyqK;l isg wksla uqyqK; f;la idod
we;'

(i) isÿr iEoSug fmr is,skavrfha mßudj

(ii) isÿf¾ mßudj

(iii) isÿr iEÿ miq is,skavrfha b;sß fldgfia mßudj fidhkak'

(iv) f,dayfha 31cm   ialkaOh 10g  kï" isÿr iE¥ miq f,day l=Üáfha ialkaOh .Kkh
lrkak'

4'4 taldldr yrialvla rys; >k jia;==

A
B

 m;=f,a wrh jQ is,skavrhls
m;=f,a wrh jQ Rcq jD;a; fla;=jls

is,skavrhg taldldr yrialvla ;sfí
  fla;=jg taldldr yrialvla ke;
) is,skavrfha Wi                     }  fla;=fõ Wi
) is,skavrfha yrialv wrh         }  fla;=fõ m;=f,a wrh
) iskavrfha yrialv j¾.M,h     }  fla;=fõ m;=f,a j¾.M,h

  
  

) 

r
r 

A
B

10cm
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4'4 wNHdi ud,dj

^1& fuys  A  fldgi yd  B  fldgi .<md hd lrkak'

taldldr yrialvla 

iys; >k jia;=

taldldr yrialvla

fkdue;s >k jia;=

>klh

fla;=j

;%sfldaK m%siauh

iup;=ri% msróvh

f.da,h

>kldNh

is,skavrh

A                                          B

^2& wrh r yd Wi h jQ is,skavrh yd fla;= weiqfrka ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

r

h

r r r

h

is,skavrfha yrialv j¾.M,h ...................

is,skavrfha mßudj ................

................

h 


is,skavrfha mßudj fla;= ;=fka mßudj

  fla;=jl mßudj
21

3
r h

fla;=jl mßudj" tys m;=f,a wrhg yd Wig iudk jQ is,skavrhl mßudfjka 
1

3
 ls'

      m;=f,a wrh r  yd Wi h  jQ fla;=jl mßudj 
21

 
3

= r h  fõ'

^3& m;=f,a wrh 7cm  yd Rcq Wi 10cm  jQ fla;=jl mßudj
fiùu i|yd my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

fla;=fõ Wig yd wrhg iudk
is,skavrfha mßudj

   fla;=fõ mßudj

3

1
....... .......

3

.............

............cm

  





........ ........

   ........ ........


 



 

7cm

10cm
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^4& my; j.=fõ oelafjk ñkqï iys; fla;=j, mßudjka tys ysia;eka iïmQ¾K lrñka
,nd .kak'

m;=f,a fla;=fõ
21

3
r h fla;=fõ mßudj

wrh (r) Rcq Wi (h)

7cm 9cm
1

3

22

7
 7 7 3  322 21 462cm 

14cm 12cm ...................... ......................

21cm 10cm ...................... ......................

35cm 15cm ...................... ......................

3.5cm 10cm ...................... ......................

^5& fla;= wdldr je,s f.dvl m;=," wrh 2'1m jQ jD;a;dldr yevhla .kS'  tu je,s f.dv

3m Wig ;snqKs kï" je,s f.dfâ mßudj fiùug my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

m;=f,a wrh ..................m
fla;=fõ Rcq Wi ..................m

fla;=fõ mßudj

3

1
........ ........ ..........

3

1
........ ........ .......... .........

3

...............

138.6m

   

    





^6& is;d n,kak !

rEmfha oelafjk wrh 7cm jQ jD;a;dldr
lvodisfhka 2700 yd 900 flakaøsl LKav fjka
jk fia" ;s;a br osf.a lmd .kak'

• 2700 flakaøsl LKavfhka fla;=jla
;kkak'

• 900 flakaøsl LKavfhka fla;=jla ;kkak'

jvd Wi jkafka" 2700 flakaøsl LKavfhka
,enqK fla;=j o@
900 flakaøsl LKavfhka ,enqK fla;=j o @

wrh   jQ f.da,hl mßudj           fõr .
34

3
r

2.1m

3m

270
0



81     .Ks;h myiqfjka - 2                                     ñkqï

^7& f.da,hl yevhg iudk >k jia;= ;=kla 1' ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

2' ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

3' ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

^8& wrh 7cm jQ f.da,hl mßudj fiùu i|yd my; ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

f.da,fha wrh 7cm

f.da,fha mßudj
3

3

4

3

4
........ .........

3

4
........ ......... ........ .........

3

4312

3

1
1437

3

r

cm



  

    





^9& my; j.=fõ we;=<;a f.da,j, mßudj fiùu i|yd wod< ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

wrh
34

3
r mßudj

21cm 4

3

22

7
 21

3

21 21 
34 22 21 21cm  

14cm ....... ........ ........ ........ ........    3......................cm

10.5cm ....... ........ ........ ........ ........    3......................cm

^10& t l a; r d f , day h l  1cm3 l ialkaOh 5g fõ'  my; A yd B fldgq .e<fmk mßos hd
lrkak'

mßudj we.hSu

we.hSu i`oyd fmr mÍlaIKh u Ndú; lrkak'

3

3

3

3

3

10

15

100

20

8

cm

cm

cm

cm

cm

100

500

50

40

75

200

g

g

g

g

g

g

A
by; f,dayfhka ;ekQ
>k jia;=fõ mßudj

B
by; f,dayfhka ;ekQ
>k jia;=fõ ialkaOh
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ñkqï

ms<s;=re
È. - fmr mÍlaIKh

^1& (ii) ^2& (i) ^3& (ii) ^4& (iv) ^5& (ii)

1'1 wNHdi ud,dj

^1&

^2&

^3&

^4&  (i) (ii)

jg m%udKh

.klu

Wi

.eUqr

os.

m<,

30

1
5

2

50

40

1

2

2

cm

m

cm

cm

m

cm

A   B

fmd;l os.

úÿ,s myka lkqjl Wi

fldiq ñfÜ os.

iS,ska ;yvqjl .Klu

ud;r isg fld<Ug ÿr

mdi,a f.dvke.s,a,l os.

oskhl j¾Idm;kh

we|l os.

 Wi

remsh,a fofla ldishl .klu

we|l

mm

cm

m

km

A

B

  20 mm =    2cm

  50 mm =    5cm

120 mm =   12cm

  35 mm =  3.5cm

  40 mm =     4cm

  90 mm =     9cm

170 mm =    17cm

  45 mm =   4.5cm

157 mm = 15.7cm

 200 cm =       2m

 500 cm =       5m

1500 cm =      15m

   55 cm =     0.55m

 175 cm =   1.75m

 700 cm =       7m

 125 cm =   1.25m

 275 cm =    2.75m

 350 cm =     3.5m
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(iii)

mßñ;sh - fmr mÍlaIKh

^1& (iii) ^2& (i) ^3& (iv) ^4& (i) ^5& (iii)

^6& (i) 8cm (ii) 6cm (iii) 36cm

^7& (i) 7cm (ii) 22cm (iii) 76cm

^8& (i) 44cm (ii) 7cm

2'1 wNHdi ud,dj

jfÜ os. mßñ;sh

10cm + 10cm + 10cm + 10cm
8cm + 8cm + 8cm + 8cm 
5cm + 5cm + 5cm + 5cm
8m + 8m + 8m + 8m
9cm + 9cm + 9cm + 9cm
2cm + 2cm + 2cm + 2cm 

40cm
32cm
20cm
32cm
36cm
8cm

(ii)me;a;l os.     jfÜ os.

(2) A B

12 4a

3 12x

7 48

a 40x

2a 8a

3x 12

10x 28

9a

2'2 wNHdi ud,dj

^1&

  5000 m =       5km

  7000 m =       7km

12000 m =       12km

 3750 m =       3.75km

 2200 m =       2.2km

 4000 m =       4km

9000 m =       9km

3250 m =       3.25km

5200 m =       5.2km

(a) 30cm

(b) 24cm

(c) 40m

(d) 26m

(a)  10 5 2cm 

(b)  7 5 2cm 

(c)  12 8 2cm 

(d)  6 7 2cm 

(a)    10 2 5 2  

(b)    7 2 5 2  

(c)    12 2 8 2  

(d)    6 2 7 2  

e  9cm 9cm × 4
f  2cm 2cm × 4

(3) (i)  i
     (ii) ii
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^2& (i) iv (ii) iii (iii) iv (iv) iv (v) ii

^3& (i) iii (ii) iv (iii) iv (iv) ii

2'3 wNHdi ud,dj

^1& (i) 21 (ii) 3 .5

^2& d d     c

(i) 7cm
22

7
7
 22cm

(ii) 14cm
22

14
7
 44cm

(iii) 21cm
22

21
7
 66cm

(iii) 35cm
22

35
7
 110m

^3& (i)       (ii)

^4&
22 1

49 100
7 100
  

^5& (i) 44,  44 (ii)
22 7 22 7

88 ,     88   
7 22 7 22

d d    

^6&
7

110 35
22

  (7) (i) 7 (ii)
22

,  28
7

(8) (ii)
22

2 35 220
7

cm   (iii)
22

2 35 220
7

cm  

(iv)
22

2 21 132
7

cm  

(9) (i)
22

2 14
7

  (ii) 88cm

88 10

880cm

(10)

22 100
2 35 220

7 100
m m   

(11) (i) 220cm , 220cm , 70cm , 35cm (ii) 110 ,        ,35 , 35

21

22
21

7


66

66 cm

 66

 66

660 cm

2 2

7
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2'4 wNHdi ud,dj

^1& (i) ii (ii) iv (iii) ii (iv) ii

^2& (ii)
22 1

2 14 28
7 2

 
    

 
(iii)

22 1
2 35 70

7 2
   

(iv)
22 1

2 28 56
7 2

    (v)
22 1

2 3.5 7 18
7 2

cm    

(v)
22 1

2 10.5 21 54
7 2

cm    

^6& (i) BC (ii) BC (iii) AD yd BC (iv) BC yd GF

(v) AD yd BC

(7)

  (i)
22 1

7
7 2

       (ii)  
22 1

14
7 2

 

10 + 11 + 11+10cm  10 + 22 + 10+14cm
  56cm

 (iii)
22 1

3.5
7 2

        (iv)   
22 1

7 4
7 2
  

4 4 4 4 6 6 5.5 5.5       44cm

2'5 wNHdi ud,dj

^1&  (i) (ii)  (iii)     (iv)      (v)       (vi)

 090  045  030   0100    0180   0270

^2& (i)  (ii)  (iii) x (iv)  (v) 

^3& (ii)
90

2
360

r (iii)
30

2
360

r  (iv)
200

2
360

r 

^4& (iii)
22 90

2 7 11
7 360

cm    (iv)
22 200 220 4

2 7 24
7 360 9 9

     cm

(v)
22 45 44 1

2 7 5
7 360 8 2

cm    

^5& (iii) 11 7 7 25cm cm cm  

(iv)
4 4

24 7 7 38
9 9
   cm

(v)
1 1

5 7 7 19
2 2

cm  

 ii. AB+BC  pdmfha os. + CD + DA  pdmfha  os.

 iii. AB+BC  pdmfha os. + CD + DA  pdmfha  os.

iv. AB+BC  pdmfha os. + CD + DE+EF+FG

 pdm fldgfia  os. +GH + HA

v. AB+BC  pdmfha os. + CD + DA pdmfha  os.
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^6& 090 ,    7cm ,        22 90
2 7

7 360
  

       
22 90

2 7 4 44
7 360

cm    

       44cm

^7& (i) 40cm (ii) 72cm (iii)
2

62
3

cm (iv) 100cm

^8& h, g,f, i,d,c,a,b,i,e

j¾.M,h - fmr mÍlaIKh

^1& (i) ^2& (i) ^3& (iii) ^4& (i) ^5& (ii)

^6& (i) 196 (ii) 7cm (iii) 277cm (iv) 2504cm

^7& (i) 235cm (ii)
22

25
3

cm (iii)
22

60
3

cm

^8& (i) 2160cm (ii) 16cm

(iii) ABC   j¾.M,h 
1

ABCD
2

  iudka;rdi%fha j¾.M,h

3'1 wNHdi ud,dj

^4&

^5& (i) os.  4cm   m<,  1cm (ii) me;a;l os. 2cm

^6& (i) 60 (7)

(ii) 50

(iii) 100

(iv) 48

(v) 25

30

  A   B

(8) 2 2x cm

216m
2100cm

264cm
21m

10cm

8cm

4m
 x cm

81cm

1m

    B        C

   8               6

   12               4

   24              2

   48              1

    16              3
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(9) 10" 5" 10 5

9" 8" 9 8

12" 10" 12 10

40" 6" 40 6

45" 12" 45 12

^10& 5" 5 5 ^11& 220 10 200m  ^12& 2200cm ^13& 32cm

3" 3 3

10, 10 10
1, 1 1

^14& 9m

^15&
80

10
8


^16& (i) iup;=ri%h  (ii) RcqfldaKdi%h  (iii) 2 2 225    (iv)     72         (v)    97cm cm cm

^17&

^18& (i) 2 2 290  48 138cm cm cm  (ii) 224 16 144 184   cm

3'2 wNHdi ud,dj

^1& ^2& (i) (i)

(ii) (ii)

(iii) (iii)

^3& (i) 290cm (ii) 2100cm (iii) 278cm

^4& 20 5   = 2100cm

5 10   = 250cm

12 6   = 272cm

4 25   = 2100cm

12 10   = 2120cm

^5& BC AQ,    DC AP 

BC AQ     DC AP  

     8 10     12 AP  

        
2

AP     6
3

cm

10cm

10cm

8cm

2cm

iudka;rdi%h

ABCD
PQRS
ABCD
KLMN

wdOdrlh

DC
QR
AB
KN

,ïNWi

BQ
ST
CQ
LX
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3'3 wNHdi ud,dj

^1& (i) (i) (2)

(ii) (ii)

(iii) (iii)

(iv) (iv)

^3& (i) 40 + 10 (ii) 100 + 
25 25

2 2


   125

3'4 wNHdi ud,dj

^1& (ii)
1

12 4  24
2
   (iii)

1
8 4   16

2
   (iv)

1
12 7  42

2
  

(v)
1

13 6  39
2
   (vi)

1
12 8  48

2
  

^2&

^3&
1

10   35
2

x  

^4& (i) 2108cm

(ii) 260cm

(iii) 248cm

3'5 wNHdi ud,dj

(1) 12 + 10 ; 5 ;  
1

12 10 5 55
2
    (2)  (w) (i) (wd)  (iv) (we) (v)

(3) (i)105cm2 (ii) 108cm2 (iii) 90cm2 (4) (10 + 8);  
1

10 8 45;9 45; 5
2
     x x x

(5) (i)  5cm (ii) 10cm (iii) 10cm

(6)  
1

3 10 50; 7
2
    x x (7) (i) x = 4 (ii) x = 11 (iii) x = 12

(i) (iv)

(ii) (v)

(iii) (vi)

12

30

24

(i) (iv)

(ii) (v)

(iii) (vi)

20

30

40  2 2 21 3
(i)180    ii 19    (iii)160

4 4
cm cm cm
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3'6 wNHdi ud,dj

(1)  (w') iii (wd')  i (2)  
22

10.5 10 .5 
7
  ,

2 2
2 1 2 1

7
  ,

2 2
3 5 3 5

7
 

(3) 3.5cm, jD;a;fha j¾. M,h 
22

3.5 3.5,
7
  (4) (i) 154cm2  (ii) 616cm2  (iii) 15400cm2

(5) 
222

616; 196
7
   r r r (6)  (i) 7cm (ii) 21cm (iii) 28cm

(7) (i) 154cm2 (ii) 616cm2 (iii) 462cm2

3'7 wNHdi ud,dj

(1)  (i)          (ii)        (iii)       (iv)       (v)  (2)

(3) 
22 22 60

12 12; 12 12
7 7 360
    

(4) 
222 90

14 14 154
7 360
    cm

(5) 
222 240 2

7 7 102
7 360 3
    cm (6)  2 2 21 3

( )180 19 ( )160
4 4

i cm ii cm iii cm

(7) (i) 357cm2 (ii) 379cm2 (iii) 290.5cm2

3'8 wNHdi ud,dj

^1& a  yd  C

^2& 2 2 2 24 ,     16  ,   25 ,     9     cm cm cm cm

^3& 2 2 2 224 ,     96  ,   150 ,    54     cm cm cm cm

^4& (i)  6    (ii) 49     (iii) 7cm      (iv) 7cm

^5& 250 50 5 12500cm  

0
45

0
60

j' ta'
1

100
2



j' ta'
1

100
4



          j' ta'  
1

100
8



j' ta'
1

100
6



j' ta'
3

100
4



j' ta'
1

100
5



     60              45          90     180      270

  

60 1 45 1 90 1 180 1 270 3

360 6 360 8 360 4 360 2 360 4
    
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3'9 wNHdi ud,dj

^1& a  yd  C

^2& (i)  24cm    (i)  28cm        (iii) 26cm

(3) (i)  248cm         (ii) 240cm (iii) 262 cm

(4) (i)  281cm         (ii) re' 324.00

3'10 wNHdi ud,dj

^1& a  yd  b

^2& (i)  2a       (i)  2
b        (iii)   

2

2

x
  
 
 

           iv)  2y

^3&

(4) (i)

(ii) 22 22
7           7 7     =  154        10        2 7 10  =  440       308   +   440    =  748

7 7

22 22
7           7 7     =  154        15        2 7 15  =  660       308   +   660    =  968

7 7

7   

    

    

22 22
        7 7     =  154        20        2 7 20  =  880       308   +   880   = 1188

7 7

22 22
7           7 7     =  154        25        2 7 25  =  1100     308   +  1100   =  1408

7 7

    

    

22 22
14           14 14     10      2 14 10        1232   +   880      =  2112  

7 7

22 22
21          21 21    10       2 21 10        2772  +   1320   =   4092

7 7

22
28          28 28    10       2

7

    

    

  
22

28 10         4928  +   1760   =   6688  
7

22 22
35          35 35    10       2 35 10         7700  +   2200   =   9900  

7 7

 

    

2 2

2 2

2

22 44 44
              b                                2              2 b  

7 7 7

22 22 22
                                       2               

2 2 7 2 7 2 7

              

b h b h bh bh

x x x x
h h xh xh

y y

 






    

 
    

 

222 44 44
                                2              2  

7 7 7
l y l yl y yl    
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^5& (i)    
222

10.5 10.5  3465
7

cm  

          (ii)

2

22
2 346.5 2 10.5 12 

7

     693 792

     1485cm

    



          (a),  (b),     (c)

^2&

^3&  (i)    230cm

          (ii)   2168  60  = 108cm

          (iii)   13cm

          (iv)   30 108x

  (v)    3.6x cm

^1&

3'11 wNHdi ud,dj

3'12  wNHdi ud,dj

^1& 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

6 PQ  10     10 6  64    8

9 PQ  15     15 9  144   12

12 PQ 13     13 12  25  5

cm

cm

cm

    

    

    

^2& 2 2

2 2

2 2

8 6      100       10

5 12    169       13

9 12    225      15

 

 

 

^3&  (i)    264cm

          (ii)   220cm

          (iii)   264 20 4  64 80  144cm    

^4&  (i)   20cm (ii)  2320cm (iii) 2 2 2

2 2 2

32 32 4 320 1024

1024 1280 2304

cm cm cm

cm cm cm

   

 

^5&  (i)   12cm (ii)  2192cm (iii)    21792cm

1 1
4      3    4 3     4 3 2  =  12      4 10 +5 10+3 10   =  120         12  +  120  =  132

2 2

1 1
12    8     12 8   12 8 2  =  96    12 15 + 10 15+10 15   =  480    96  + 480  =  576

2 2

       

       

2cm
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3'13   wNHdi ud,dj

^1&
^2&

22
7 10         =     220

7

22
4 10        =     440

7

22
10.5 10   =     330

7

22
21 10     =      660

7

 

 

 

 

2 2

2 2

2 2

2 2

6 8        100              10

5 12      169              13

12 16    400              20

9 12       225             15

 

 

 

 

^3&

uq`M mD' j' M' 2=  550 + 154   =  704cm

528 2112 1980 8448 4752
,       ,      ,      ,       

7 7 7 7 7

^4&

(6) (i)    44cm     (ii)    7cm          (iii)   24cm         (iv)   550cm2

3'14   wNHdi ud,dj

2 2

2

7 ,   24 +7 ,  625  =  25,      

22
7 25  =  22 25  =  550

7

22
  7 7 =  154

7

cm

r

  

  

22 22
7.7 10 7.7 7.7  =    242 +18634  =    428.34

7 7
    

(1) (i)    2464cm2         (ii)    5544cm2           (iii)   1386cm2

(2) (i)   1332cm2              (ii)    2772cm2           (iii)   693cm2

(3) (i)    1039.5cm2              (ii)    4158cm2           (iii)   7392cm2

(4) (i)    7cm

^5&

mßudj - fmr mÍlaIKh

^1& (iii) ^2& (i) ^3& (ii) ^4& (iv) ^5& (ii)

^6& (i) 33080cm (ii)
33080 2

1026
3 3

 cm

^7&

2

3 3

1 22
70 200

3 770 ,   200 ,  ,   1.03
1000000

cm cm m m
  

^8& (i) 320000cm (ii) 7cm (iii) 37700cm (iv) 312300cm

(5) 2 2

2

22
3 4158,3 4158

7

4158 7
441, 21

3 22

r r

r r

    


  


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4'1 wNHdi ud,dj
(1) (i) i (ii) ii (iii) ii (2) (i)       (ii) 27   (iii)  8   (iv) 12 (v)6 (vi)1

(3) (i) 8cm3 (ii) 27cm3

(4)

4'2 wNHdi ud,dj

(1)

(2)  (i) iv (ii)  iv (iii)  i (iv)  iv (3)  (i) iup;=ri%h (ii) 28cm; 28cm
       (iii) 1cm (iv) 784cm34'3

(1)  (i) p         (ii) p    (iii) p   (iv) p          (v)  

(2)  (i) ;sfí  (ii)  ke;    (iii) ;sfí         (iv)  ke;     (v) ;sfí
^3& m<,   Wi" È.  ^m<,   Wi&

^4& (i) ;%sfldaKdldr m%siauh     (ii) ;sfí' (iii) a l

(i)       8cm3

(ii)       8cm3

(iii)      8cm3

>klfhka b;sß

fldgfia mßudj

2cm3

1cm3

3cm3

>klfha
uq`M mßudj

bj;a l<
mßudj

rEmh

6cm3

7cm3

5cm3

1cm
2cm
3cm
4cm
4m
5m
10m

>klfha
me;a;l os.

mßudj ,efnk
wdldrh

mßudj

1cm3

8cm3

27cm3

64cm3

64m3

125m3

1000m3

1cm x 1cm x 1cm
2cm x2cm x 2cm
3cm x 3cm x 3cm
4cm x 4cm x 4cm
4m x 4m x4m
5m x 5m 5m
10m x 10m x 10m

rEmh os. m<, Wi hgu ;Ügqfõ ;Ügq uq`M >kldNfha
cm cm cm we;s 1cm3 .Kk leg mßudj

leg .Kk .Kk

(i)  4  2  1 8 1    8   8cm3

(ii)  4  2  2 . 8 2   16   16cm3

(iii) 4  2  3 8 3   24   24cm3

(iv) 5  3  4 15 4   60.   60cm3

(v) 6  2  3 12 3   36   36cm3

(vi) 7  3  5 21 5  105  105cm3

1cm

1cm1cm

(5)

4'3 wNHdi ud,dj
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^5& (i) RcqfldaKS ;%sfldaKh (ii) 
21

10 8
2

cm  = 40cm2 (iii) 2 340 12 480cm cm cm 

(6) (i) ;%sfldaKh (ii) 
21

10 6 30
2

cm   (iii) 330 8 240cm 

(7) (i) is,skavrh (ii) ;sfí' (iii) a l

(8) (i) jD;a;h (ii) 
222

7 7 154
7

cm    (iii)  3154 10 1540cm 

(9)

(10)(i)

(11) I. ii36cm2 iii. È. = 5cm iv. 180cm3

II ii.100cm2 iii. È. = 8cm iv. 800cm3

III ii.115.5cm2 iii.  È. = 10cm iv.1155cm3

IV ii. 246cm2 iii  Wi = 20cm iv.4920cm3

 V ii.77cm2 iii  È. = 10cm iv.770cm3

(12) i. 6160cm3 ii.1540cm3 iii. 4620cm3 iv. 46200g = 46.2kg

4'4 wNHdi ud,dj

^1&

(i) (ii) (iii)

yrialv yrialv j¾.M,h Wi mßudj

wrh  cm r 2y cm 3cmyrialv j¾.M,h  Wi 

  7
22

7
7 7  154 10 1 5 4 1 0 1 5 4 0 

          14 10 6 1 6 1 0 6 1 6 0 

21 5 1 3 8 6 5 6 9 3 0 

 3.5 10 3 8 . 5 1 0 3 8 5 

10.5 8 3 4 6 . 5 8 2 7 7 2 

22

7
14 14 616  

22

7
21 21 1386  

22

7
3.5 3.5 38.5  

22

7
10.5 10.5 346.5  

(i)

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

>klh

fla;=j

;%sfldaK m%siauh

iup;=ri% msróvh

f.da,h

>kldNh

is,skavrh

taldldr yria lvla
iys; >k jia;=

taldldr yria lvla
fkdue;s >k jia;=

A B
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(2) 2 2,r r h 

(3) is,skavrfha mßudj }
322

7 7 10 1540
7

cm      ,    fla;=fõ mßudj }
3

31
3

1540
513

3

cm
cm

(4)

(5) 2.1m; 3m,
1 22

2.1 2.1 3
3 7
    (6) 900 flakaøsl LKavfha fla;=j jvd Wi fõ'

^7& 1' h.=,sh 2'fnhßka fnda,h 3' fnda,h ^8& 
37

7

22

3

4


^9& 
33 5.10

7

22

3

4
,14

7

22

3

4
 ^10&

     m;=f,a       fla;=fõ                
21

3
r h                  fla;=fõ mßudj

wrh (r)     Rcq Wi (h)

7cm 9cm
1

3

22

7
 7 7 9  462cm3

14cm 12cm
1

3

22

7
 14 14 12  2464cm3

21cm 10cm
1 22

21 21 10
3 7
    4620cm3

35cm 15cm
1 22

35 35 15
3 7
    19425 cm3

3.5cm 10cm
1 22

3.5 3.5 10
3 7
    128 33cm3

A
10cm3

15cm3

100cm3

20cm3

8cm3

B
100g
500g
50g
40g
75g
200g


